

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590.
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956 október 10 6 óra --perc

Rosszak-e a balti mérlegek?

1956 október 10.

A vásárlók körében sok panasz hangzik el, hogy a vásárolt árucikkek súlya gyakran $\frac{1}{-}$ mint amennyiért fizettek. A balti mérlegek állapotáról és méréseknél tapasztalt visszahívásokról a következő tájékoztatást adták az Országos Mérésügyi Hivatal vezetői: $\frac{1}{-}$ kevesebb,

- Bátoran állíthatjuk, hogy a boltokban használt mérlegek és egyéb mérőeszközök általában kifogástalanul működnek. Minisztériumi határozat alapján a Mérésügyi Hivatal mindenféle mérőeszközt hitelesít. A hivatal birtokában van a platínából készült normál kiló és a normál méter, amelyet az 1875-ös párizsi nemzetközi egyezmény értelmében minden ország megkapott. A különböző mérőeszközök hiányosságait még a sorozatgyártás előtt megvizsgáljuk és azokat csak akkor hitelesítjük, ha kifogástalanul működnek. Hasonlóképpen kötelező a mérőeszközök hitelesítése minden javítás után, s meghatározott időközönként abban az esetben is, ha a mérőeszközöket nem javították.

Mi az oka mégis a gyakori panaszoknak?

- A hibákat nem a mérőeszközöknél, hanem az esetek nagy többségében a mérésnél kell keresni. A leggyakoribb hiba, hogy a mérleget nem vízszintes helyzetben, hanem kissé ferdén állítják fel. Ilyenkor a mérleg mutatása nyugvó helyzetben a nulla helyett az első vagy a második dekára mutat. Ilyen esetekre fel kell hívni a kiszolgáló vagy a boltvezető figyelmét. Szabálytalan az a mérési módszer is, amikor például a 10 dekán elült súlyt a 20 kiló mérésre elképesztően gyorsmóddal mérnek. Ez a mérleg a csekély súlyra nem elég érzékeny, s nem egyszer 15-20 százalékot is "távod". Ezekben a mérlegeken a 10 dekánál kevesebb mennyiséget csak akkor szabad mérni, ha a mérleget: mindkét serpenyőjére még egy-egy kiló súlyt helyezünk.

- Az Országos Mérésügyi Hivatal munkatársai nemrégiben személyre vették a tüzérség szállító brigádok munkáját. Igen sok brigád dicsőretet érdemlően, becsülettel dolgozott, egyesek azonban csúnyán megkínosítják a vásárlókat.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956 október 10. 6 óra 05 perc

/Rosszak-e a bolti mérlegek?....folyt./

Előfordult olyan eset, amikor a megvásárolt egy ezrelék helyett 30 százalékos eltérés mutatkozott a mérlegen - a vásárló kárára. A hibát természetesen itt sem a mérleg, hanem az ember követte el. A tüzelőanyag mérése előtt a pontosan beállított mérleget megmutatták ugyan a vásárlónak, az első látványos pillanatban azonban az ellensúly elmozdításával, a vasalkatrészek kikészítésével vagy egyéb módon meghamisították a mérési eredményt. A Bőszörményi uton egy alkalommal az 50 kilónak mért fe mindössze 36 kilót nyomott.

És mi a helyzet az űrmértékekkel?

- Az űrmértékeket, poharakat, palackokat 36 év óta hitelesíti a hivatal. Erre szükség is volt, mert ennekidején az "vegáru-nagykereskedők" eleve olyan "literes" palackokat rendeltek az "vegáruháztól", amelyekbe csak 9 deci folyadék fér bele. A mi kereskedelmünkben ilyenmi természetesen már nem fordul elő. Ráíról azonban még mindig forgalomban vannak olyan hardék, palackok, poharak, tejeskenyér, amelyek nincsenek hitelesítve. Sok hitelesítetlen borospohár van a vendéglátóipar kárára, mert megvásárlóknak szánt és hitelesítéssre nem kötelezett poharakat is felhasználják. Azt tanácsoljuk, hogy a vásárlók a legkisebb rendellenességet és visszaélést is, azonnal jelentssék. A kereskedelem dolgozóit szintén követeljük meg a hitelesített mérőeszközöket, mert a rossz mérőeszközöknek ők maguk is kárát vallhatják. /MTI/

A fűtési idény indulására valamennyi központi fűtőberendezés üzemképes lesz Budapesten

1956 október 10.

Az elmúlt években sok panasz hangzott el a budapesti központi fűtéses házakban a fűtőberendezésekre. A kazánok vagy a radiátorok hibája miatt sokszor napokig, hetekig szünetelt egyes házakban a gőz- és melegvízszolgáltatás. A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte Sötér Dánieltől, a Fővárosi Tanács lakásgazdálkodási Igazgatóságának mérnökétől, hogy az idei téli idény beálltával nem lesz-e fennakadás a budapesti lakások központi fűtésében. Sötér Dániel válasza a következő:

- A fővárosi ingatlankezelő vállalatok mindent elkövettek, hogy a központi fűtőberendezések a fűtési idény kezdetére kifogástalanul működjenek. Bátoran állithatom, hogy az idén sokkal kevesebb lesz a kifogás, mint az elmúlt esztendőben. A kazánok és a radiátorok felújítására, javítására körülbelül 14 millió forintot fordított az idén a főváros.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. október 10. 6 óra 10 perc

/A fűtési idény... folyt./

Mintegy 15.000 négyzetméternyi radiátort és 3000 négyzetméter fűtőfelületű kazánt helyeztünk üzembe a régi házakban. Az újjáépített fűtőberendezések mintegy 50.000 bérlemény fűtését szolgálják. Kazánokat és radiátorokat helyezünk üzembe számos olyan épületben, mint a Stollár Béla utca 4., a Honvéd utca 38., a Szent István park 5-ös számú ház, ahol a felszabadulás óta nem volt központi fűtés.

A fűtőberendezések felújítása és kijavítása nagyrészt befejeződött. A munkákat október 15-re azokon a helyeken elvégezzük, ahol anyaghiány miatt eddig késedelmeskedtünk. Kivételt képez öt-hat épület, ahol nagyobb javításokra van szükség. Igyekezünk azonban, hogy november 1-re a munka utolsó részén is töljussunk és a fűtési idény kezdetére valamennyi központi fűtőberendezés üzemképes legyen Budapesten. /MTI/

Műbőrkabátokat gyártanak az őszi a kisipari szövetkezetek

1956. október 10.

A Nemet Demokratikus Köztársaságból importált, PVC-vel bevont, bőrutánzatú textilanyag felhasználását kezdte meg több fővárosi kisipari szövetkezet. A Bőke és a Minta Ruházati Kisipari Szövetkezetek, valamint a Minőségi Szűcs KSz férfibőrkabátokat, öves mellényeket /lemberdzsekket/ és női kabátokat készít az újítja anyagból. Dúftinnel, vagy szőrmével bélelik és áruk viszonylag olcsó lesz. /A dúftin-bélésű kabát körülbelül 800 forint./ A külföldi anyagból csak néhány ezer kabát készül, de remélhető, hogy a hazai üzemek is gyártanak a jövőben hasonló műanyagot, s akkor nagyobb tömegben megindulhat a bőrutánzatú kabátok varrása. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 10. 6 óra 15 perc

Kétezer tehenet vizsgáltak meg eddig Pest megye meddőségi kezelőállomásain

1956. október 10.

Pest megyében a szarvasmarhaállomány növekedését akadályozza, hogy sok a meddő állat. Ennek megszüntetésére 14 meddőséget kezelő állomást létesítettek a megyében. Az állomásokon kétezer tehenet vizsgáltak meg eddig s ebből mintegy ötszáz állatot folyamatosan gyógykezelték. A termelőszövetkezetek negyedévenként vemhességi vizsgálatokat tartanak és a meddő állatokat kezelésbe veszik. A vizsgálatok során megállapították, hogy a meddő tehenek legnagyobb része gyógyítható. /MTI/

Könyvterjesztő vállalat alakult a földművesszövetkezetek könyv-ellátására

1956. október 10.

Ma már a legtöbb földművesszövetkezeti boltban árusítanak szépirodalmi és szakkönyveket. A könyvek kiválogatásával és elosztásával állandóan nehézségek voltak, s ezért a SZÖVOSZ elhatározása alapján megalakították a Földművesszövetkezetek Könyvterjesztő Vállalatát. A vállalatra a könyvterjesztésen kívül rábízta azt is, hogy a vidéki lakosság körében végessen közvéleménykutatást, s annak megfelelően adjon megrendeléseket egyes könyvkiadó szervezeteknek. A vállalat mérís munkához látott, és Szövetkezeti Kiskönyvtár sorozatot bocsát köze. A 12 kötet /tíz mű/ előfizetési díja 72.- forint, ami két részletben is fizethető. A sorozatban megtalálható Mark Twain, Mikszáth Kálmán, Jókai Mór, Veres Péter, Verne Gyula, Móra Ferenc, Stephenson, Gárdonyi Géza, Tamási Aron egy-egy műve és Móricz Zsigmond két alkotása. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 10. 6 óra 20 perc

Mi a helyzet az "E" kocsikkal?

1956. október 10.

Az elmúlt napokban sok panasz hangzott el az utazóköröség köréből, mert a vonatkorlátozás idején is több vonalon még kizárkadt a tehervagonból a személykocsi, az úgynevezett "E" kocsi. Mi a helyzet ezekkel? Erre adna felvilágosítást a MÁV Vezérigazgatóság.

A vonatkorlátozás bevezetésével egyidőben intézkedett a MÁV, hogy valamennyi "E" kocsit vonják ki a forgalomból. Egyik napról a másikra azonban nem lehetett végrehajtani ilyen átfogó rendelkezést. Jelentős számú "E" kocsi tartózkodott ugyanis az ország távoli állomásain, amelyeket Budapestre, vagy más tárolóhelyekre kellett juttatni. Ezeket nem lett volna célszerű külön vonattal továbbítani, mert ehhez mozdony és szén szükséges. Minden állomáson idejekorán megkapták a rendelkezést, s ezért az érkező "E" kocsikat "kisorozták" a szerelvényekből és továbbították Budaörsre és a többi tárolóhelyre.

Az új téli menetrendben már nem szerepelnek "E" kocsis vonatok. Ezért a jövőben még fokozottabban ügyelnek arra, hogy ilyenek ne kerüljenek személyszállító vonatokba.

Rövidesen rendeltetési helyükre kerülnek az "E" kocsi. A vagonok egyrészt ismét átadják a teherszállításnak, többet pedig kalauzkocsivá alakítanak át. /MTI/

A jövő nyárra átvésztik a pesti partra a Margitsziget kutjainak vizét

/-/kapcsolják

1956. október 10.

A Margitszigeten levő csápos kutak vizének kis részét jelenleg még a Margit hidon felszerelt csöveken vezetik a pesti oldalra. A terv az, hogy a szigeti kutak vizét a Duna alatt épített alagúton át a vízhalózatra. Az alagút építését már befejezték s hamarosan elkészül a Sziget utcai gópházó Bővítik a kutak számát is. Most épül két kut, a Palatinus strand mellett pedig újabb csápos kutat fúrnak. Ezek elkészültével a jövő nyáron 70.000-80.000 köbméter vízzel többet kap a főváros lakossága, mint eddig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. október 10. 6 óra 25 perc

Ablakmosógép könnyíti a kocsimosók munkáját a Keleti pályaudvaron

1956. október 10.

A személyvonatok ablakait eddig kézzel tisztították a Keleti pályaudvaron. Vajna István és Fülöp Antal, a Keleti Műszaki Kocsiosztály Főnöke újítói most gépesítették ezt a munkát. Alacsony levegőnyomású, kerekken gurítható tartályt szerkesztettek. A kétszáz liter tartalmu tartályból gumicső vezeti a vizet a cső végén levő kefészerkezetbe. Egy ilyen készülékkel egyszerre négyen - a földről - dolgozhatnak és ugyanannyi ablakot moshatnak, mint kézzel hat-nyolc ember.

/MTI/

Új szemétszállító autókat kap a Köztisztasági Vállalat

1956. október 10.

Amint megkezdődik a fűtés, a fővárosban a Köztisztasági Vállalatnak naponta mintegy 4500 köbméter szemetet kell elszállítani. A vállalatnak sok gondot okoz ez a munka, mert kevés a szemétszállító autója. Az idén télen azonban már lényegesen javult a helyzet, a Fővárosi Köztisztasági Vállalat több Csepel gyártmányú, billenőszekrényes és korszerű, tíz köbméter befogadóképességű Skoda szemétszállító kocsit kap.

/MTI/

Rövidesen megkezdik a kistarcsai műszál fonoda építkezését

1956. október 10.

A második ötéves tervben Kistarcsán felépül hazánk első szintetikus műszál fonodája. Az építkezés megkezdése azonban késő elhúzódott, mert elfogyott a pénz. Ezt az okozta, hogy a gépeket a Német Demokratikus Köztársaságból szerezették be és az év vége helyett korábban leszállították a berendezés egy részét, sőt a jövő évre tervezett szállítmányokból is megérkeztek egyes gépek. Ezek felemésztették az ez évre szánt beruházási összeget és most a felsőbb szervek engedélyezése kellett ahhoz, hogy az építkezés mégis megindulhasson. A napokban ez az akadály elhárult és rövidesen megkezdődhet a kistarcsai szintetikus műszál fonoda építése.

/MTI/

Tizenhatmillió tojásnak megfelelő tojáspor érkezett Kínából

1956. október 10.

A háziasszonyok az utóbbi években már megszokták az egyes ételknél a friss tojást tökéletesen helyettesítő kínai tojásport. A túlsó ismét importálunk belőle. Az utolsó tétel is megérkezett már és kedden átadták a belkereskedelm csomagoló üzemnek, ahol kétdekes adagokra porciózzák. A Kínából vásárolt több vagonnyi tojáspor mintegy tizenhat millió friss tojásnak felel meg.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. október 10. 6 óra 30 perc

A Fémöntömegek Művek karácsonyi ajándéka a gyermekeknek

1956. október 10.

A Fémöntömegek Művek karácsonyra sok kedves játékot készít a gyermekeknek. Ezek legnagyobb része mechanikus játék. Legérdekesebb a szakadék autó. A felhuzható kis jármű olyan szerkezettel van ellátva, amely megváltoztatja a menetirányt, ha az autó a "szakadék" szélére ér. Az asztal lapján több kört is lefut nélkül, hogy leesne. Egy másik ötletes játék a lépegető elefánt lesz, amely ugyancsak felhuzható, rugós szerkezettel működik. Készítenek ezen kívül kis helikoptert és emelőszerekkel darus autót.

/MTI/

(működő)

B 8. kiadás 1956 október 10. 10 óra 20 perc

Téli üdülok a Balaton déli partján

1956 október 10.

A Balaton déli partján, a SZOT üdülóiban májustól októberig mintegy 75.000 dolgozó töltötte szabadságát. Az üdülok korszerűsítésére, fejlesztésére ebben az esztendőben már több mint tízmillió forintot fordítottak. Egyre inkább kiszélesítik a téli üdülési lehetőségeket is. Balatonföldváron, Balatonujhelyen és Balatonlellén már működnek a téli üdülok és berendezik tölre a bányászszervezet sífoki otthonát is. A sífoki téli üdüló január 1-én kezdi meg működését. /MTI/

Nemzetiségi ifjúsági találkozót rendeznek Felsőcsatáron

1956 október 10.

A Vas megyei Felsőcsatár községben október 21-én nagyszabású nemzetiségi ifjúsági találkozót rendeznek. A találkozón az oláh, horvátzsidányi, veszeresztosi, pornóspáti, felsőcsatári, horvátlövői, szentpéterfői, jáki, peresznyei és nardai nemzet, illetve délszláv nemzeti kisebbségi művészeti csoportok fiataljai vesznek részt. A találkozót sport- és kulturális szeregszemléje szüreti felvonulással és bálalal fejeződik be. /MTI/

A kassai állami színház vendégjátéka Miskolcon

1956 október 10.

A miskolci Dörnyé Színház társulata az év júliusában Kassán vendégszerepelt. A Dörnyé Színház vendégjátékát a kassai állami színház művészei viszonyozták Miskolcon. A színház csaknem 200 tagú opera- és balett-társulata a Dicsőgyőr-veszvári művelődési házban tartja majd előadásait. Október 12-én és 14-én Mozart Don Juan című operáját, október 13-án és 14-én pedig Jozef Gregor Raduz és Mahuliena című szlovák népmese alapján írt balettjátékát adják elő. /MTI/

Vizi-Ünnepélyt rendeznek a Dráván a barcsi DISZ-fiatalok

1956 október 10.

A Dráva somogyi szakaszán az elmult napokban fejezték be a műszaki határzárak eltávolítását. A folyóparton, amely hosszú éveken át tiltott terület volt, ismét szabadon tartózkodhat a lakosság. A jugoszláv-magyar baráti kapcsolatok további szélesítésére a barcsi járási DISZ-bizottság elhatározta, hogy még ebben a hónapban nagyszabású vizi-Ünnepélyt rendez a szomszédos terület jugoszláv fiataljainak részvételével. Az alkalommal a magyar és a jugoszláv helyi ifjúsági vezetők ünnepélyesen közös megbeszélést írnak alá, amelynek értelmében a baráti jóviszony kialakításának emlékére minden év őszén megrendezik a drávai vizi-Ünnepséget. /MTI/

B 9. kiadás 1956 október 10. 10 óra 20 perc

Iskolatörténeti kiállítás a 300 éves kiskunhalasi gimnáziumban

1956 október 10.

A csaknem 300 esztendőes kiskunhalasi általános gimnáziumban száz esztendővel ezelőtt kezdődött meg a harc, hogy a négy osztályos latin "oskolából" nyolc osztályos magyar nyelven tanító gimnázium legyen. Ebből az alkalomból az iskola diákjai és tanári kara iskolatörténeti kiállítást rendezett. A kiállítás ismereti az iskola névadójának, Szilády Aronnak, a keleti nyelvek neves magyar tudósának munkásságát. Szemlélteti, hogy az iskola 11 akadémikust adott eddig az országnak, rávilágít, hogy a jénai természettudományi társulat négy magyar tagja közül kettő a halasi gimnáziumban volt diák. Ebben az iskolában szerette meg a magyar irodalmat Jovan Jovanovity Zmaj, a neves szerb műfordító, aki Arany, Petőfi, Gyulai és Madách műveit fordította szerbre. Helyet kaptak a kiállításon a közelmúlt és a mai diákélet eseményeinek dokumentumai is. /MTI/

Körzeti vándormozik a szatmári falvakban

1956 október 10.

Szabolcs megyében főként a szatmári és a beregi részen még ma is több olyan község van, ahol nincs rendszeres filmvetítés. Az érdekelt falvak filmellátására a megyei tanács népművelési osztálya kibővíti a vándormozi-szolgálatot. A tervek szerint így újabb 16 községet tudnak bekapcsolni a mozihálózatba. /MTI/

Külföldre készül három Szolnok megyei népi együttes

1956 október 10.

A napokban három Szolnok megyei népi együttes kapott meghívást külföldi vendégszereplésre. A tervek szerint a szolnoki fűtőház művészeti csoportja Romániában, a törökszentmiklósi földművelőszövetkezet együttese és a szolnoki népi együttes pedig Csehszlovákiában tart majd előadásokat. /MTI/

Általános iskolai tanfolyamok a baranyai mezőgazdasági Üzemekben

1956 október 10.

A MLDOSZ Baranya megyei szervezete az idén 15 Üzemben - gépállomáson, erdő- és állami gazdaságban - szervez általános iskolai tanfolyamokat. Az oktatás először a Zengőaljai és a Sátorhelyi Állami Gazdaságban indul meg, majd az itt szerzett tapasztalatok után kezdik meg a tanítást a többi gazdaságban. /MTI/

B 10. kiadás 1956 október 10.

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1956 október 10.

▲ Meteorológiai Intézet jelenti október 10-én, szerdán délben 12 órakor:

Hideg idő

Közép-Európa felett megerősödött a lezálló légáramlás uralma. Reggel nagy területen alakult ki köd és lassan erősödik a nappali felmelegedés. Ukrajnában, Erdélyben és a Balkán félszigeten sokfelé esik az eső, hideg levegőre délről felsiklő meleg levegő hatására.

Hazánkban kedden erősen felhős volt az ég, főként az ország keleti felében, de eső csak néhány helyen hullott. A hőmérséklet nappal 11-13 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlés gyengült, a Dunántalon és délen 5-8, máshol 5 fok alá hűlt le a levegő, de Miskolcon, Putnokon és Salgótarjánban már fagyott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1,4 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, néhány helyen futó eső, melegebb északi, északkeleti szél. Hideg idő. Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel keleten mínusz 1, plusz 2, nyugaton 2-5. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-12 fok, helyenkint 12 fok felett. /MTI/

B 11. kiadás 1956 október 10. 14 óra 15 perc

Gondoskodik a dolgozók kulturális neveléséről a Wilhelm Pieck-gyár szakszervezeti bizottsága

1956 október 10.

A győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár szakszervezeti bizottsága a SZOT teljes ülésének határozata szellemében tevékenyen vesz részt a dolgozók kulturális nevelésében.

A gyárban sokan vannak, akik annak idején az elemi iskola négy osztályánál magasabb képzettséget nem szerezhettek, ezért most V., VI., VII., VIII. osztályt is szerveztek az üzemi általános iskolában. A dolgozók zenei műveltségének szélesítését szolgálja a "Zeneértő Irszék" elnevezésű tanfolyam, amely 48 résztvevővel most újból megkezdődött. Novemberben nyelvtanfolyamok is indulnak, amelyekre már eddig százhuszan jelentkeztek a gyár dolgozói közül. A szakszervezeti bizottság még ebben az évben további gazdag programot állít össze a dolgozók kulturális nevelésére és szórakoztatására. Kiszélesíti a könyv olvasó mozgalmat, ismeretterjesztő előadásokat tartanak az üzemekben és gondoskodnak arról, hogy különösen a fiatalokat minél nagyobb számban vonják be a művelődési otthon munkájába. /MTI/

A pajzsos frontfejtés újabb kísérlete Várpalotán

1956 október 10.

A várpalotai beszállók-aknában megkezdtek a pajzsos frontbiztosítás újabb kísérletét. Az első kísérlet tanulmányai szerint módosított pajzsos berendezéssel eredményesen dolgoznak a várpalotai vágáratonulók. Az új biztosítási módszerrel, amelyről ugyszólván alig használnak fűt, a műszakonkinti előrehaladás sebességét a korábbinál mintegy 25 centiméterrel megnövelték.

A beszállók-akna vezetői a kísérlet sikere kedvéért több tapasztalt vágárt küldtek a vágáriskolások segítségére. Felülvizsgálták a kísérleti fronthoz vezető szállítóutakat is. A vágáriskolások kísérleti munkahelyét úgy megerősítik, hogy a pajzsos berendezés teljes kihasználásával az eddigi naponkinti előrehaladást megháromszorozzák, s a fűtőerőkességén kívül a frontsebesség növelésével is bebizonyíthatják a pajzsos biztosítás előnyeit. /MTI/

Két új szerelőcsarnok épül a Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár részére

1956 október 10.

Négy millió forinttal költséggel két új szerelőcsarnok építést kezdik ma a hónapban a Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár részére. Jövőre vetőgépeket készítenek a gyár dolgozói, s a gépek szerelvényállításához nagy hely szükséges. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 október 10

14 órás 45 perc

Készülnek a télre a tatabányai szénmedence bányászataiban

1956 október 10

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt üzemei felkészülnek a téli termelés feltételeinek megteremtésére. Egyik legfontosabb feladat, hogy megvalósítsák az aknák fűtését és jégtelenítését. A XII-es, a XIV-es aknában már előkészítették az infravörös sugarú égőket és a hozzátartozó berendezéseket. A V-ös aknában a lejtősekne fűtésére két gőzvezetést szereltek fel, a vastag nyomcsövön juttatják a meleg levegőt a lejtősekne fagyveszélyes részére. Korompay Viktor főmérnök, a tröszt beruházási osztályának vezetője újabb eljárást is kidolgozott. Műszere a fordított szellőztetésre alapultervet készített az akna légáramlatának megfordítására s így majd a bányában felmelegedett levegő is gátolja az aknák eljegesedését. A feteleptől távolos üzemek csatlakozásához, a biztosításhoz két hónapra elengedő bányafűtő tartályokat, s a robbanóanyagraktárakat is megtöltik a megrendezett készletig. A fagyveszélyek kitett üzemszerek fenntartási és felújítási munkáit már a harmadik negyedévben elvégzették, hogy ez se gátolja majd a termelést.

A vidéken lakó dolgozók részére előkészítik a szükséges lakásokat. Minden üzem gondoskodik hűskéről, az építkezéseknél pedig a belső szerelési munkákat készítik elő. /MTI/

Hétmillió forint felhasználással bővítik a díszgyári vasuti pályaudvart

1956 október 10

A Lenin Kohászati Művek mellett levő vasuti pályaudvar az egyre növekedő forgalom miatt már szűknek bizonyult, ezért elhatározták bővítését. A hétmillió forintos munka több évig tart, s befejeztével a pályaudvar befogadóképesség háromszorosára növekedik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 október 10

14 óra 45 perc

Óriási klinkerégető kemence épül Lőcstlanon

1956 október 10

A Lőcstlani Cement és Műszervekben óriási - 102 méter hosszú, 370 centiméter átmérőjű - klinkerégető kemence építését kezdték meg. Ez lesz az ország legnagyobb klinkerégető kemencéje. Magyar mérnökök tervezték és hazánk gyáraiban készítik el. Az új forgóttest 24 óránként 400 tonna klinkert termel majd, szemben a mostaniki 300-350 tonnás teljesítményével. /MTI/

Öt nagyteljesítményű rakodógép érkezett a pécsi bányákba

1956 október 10

A Pécsi Szénbányászati Tröszthez öt PML 5-ös szovjet gyártmányú rakodógép érkezett, amelyek a feltárás legnehezebb munkafolyamataiban, a kirobbantott kőzet csillókba rakásában segítik a bányászokat. Az öt új rakodógéppel együtt ezennel hét gép könnyíti a feltárást a pécsi bányákban.

Ugyancsak a napokban adták ki a feltáróknak hét Bördöcs-ösécs főle furdítóval készülőket, amelyek a kemény kőzetben, nagy erőfeszítést kívánó furdánál pótolják az emberi munkát. A furdó-alkapácsra szerelhető készülékekkel jelentős teljesítménynövelés érhető el. /MTI/

Hat nagy üzletet átadtak a debreceni városi tanácsnak

1956 október 10

Október elején hat nagy debreceni üzletet adtak a városi tanács kezelésébe. A három nagy csmegebolt, valamint hangszer-, sport- és butorüzet már a tanács irányítása alatt működik. /MTI/

Szerdán VIT-műszakot kezdtek a fiatalok Zalában.

1956 október 10

A Guterföldi Állami Gazdaság DISZ-fiatalsága október 10-én VIT-műszakot indítottak. Feljárnították, hogy különleges gondot fordítsanak a gyümölcstermesztésre. Az almájról híres gazdaság több szomszédos országból exportál gyümölcsöt. A fiatalok a VIT-műszak során azt a célt tűzték megük elé, hogy az export gyümölcs szedésnél, válogatásánál, osztályozásánál, csomagolásánál különleges gondot fordítsanak munkájukkor, hogy minél több kiváló minőségű gyümölcs kerüljön ki a gazdaságból. A műszak a gyümölcstermesztés befejezéséig tart. A fiatalok szerte a megyében követik ezt a példát, s számos helyen hozzákezdtek már a VIT-műszakok megszervezéséhez. /MTI/

Csöbölük a kenderet Baranyában

1956 október 10

Baranya megye Dráva-menti részén, ahol a föld és az éghajlat különösen kedvező sprémgyermek termelésre, az idén 1200 holdon termeltek kenderet magfőzésre. A kenderet aratás - néhány hely kivételével - a napokban befejeződött és egyidejűleg megkezdődött a cseplés is. A cseplés szerint átlag 2-2.5 mossa kendermag termelt egy-egy holdon. A minőséget mutatja, hogy az idén az évben mintegy 400 hold kenderet exportáltak a megyéből. A kendermagért előzetes árnyékot szerint több mint millió forintot fizetnek ki a termelőnek. /MTI/

A Pusztaszabolcsi Állami Gazdaság tehénosztályában minden nyik tehéntől 5000 liternél több tejet írtak le az év alatt

1956 október 10

A Pusztaszabolcsi Állami Gazdaság tavaly november 1-én csatlakozott az országos tejterelési versenyhez. A gazdaság 70 tehénből álló békéscsabai teheni állományában az idén másodszor tört elre: már október 1-ig 4758 liter tejet fejtek tehenenként, ami az októberi eredményrel együtt ötszáz literen felül teszi az év tehenenkénti tejetermelését. Előrelátásból az évi tehenenkénti tejetermelés november 1-ig meghaladja az 5300 literet.

A tehének között olyan kiváló egyedek is vannak, mint például a Bóbic, amelynek tejetermelése október 1-ig már 8200 liter volt, de nem sokkal maradt el mögötte a Csöbölük nevű tehén sem, az eddigi 7900 literes eredménnyel. Ezek a tehének a verseny végeire majdnem 8000, illetve 8500 liter tejet adnak a gazdaságnak. /MTI/

Heves megye gépállomásai befejezték évi tervüket

1956 október 10

Heves megye gépállomásai az idén nagy segítséget nyújtottak a termelőszövetkezeteknek és az egyéni gazdáknak. Szerdáiig kevés híján 290.000 normálhod értékű munkát végeztek és ezzel teljesítették egész évi tervelőirányzatukat. A gépállomások minden feladatát időben és gyorsan elvégezték. A tavaszi mezőgazdasági munkákat az országban elsőnek fejezték be, gépi aratási tervüket 4000 holddal szárnyalták túl, s a gabona cseplését 10 nappal korábban fejezték be, mint más években. Ezután minden erőt az őszi talaj-előkészítésre és a vetésre fordítottak. A sok helyen éjjel-nappal dolgozó traktorok már csaknem 40.000 holdon készítettek elő a talajt az őszi és a tavaszi vetésre. Három gépállomás: az atkári, a füzesabonyi és a hortói már az őszi szántás-vetés negy részét is befejezte. /MTI/

Naponta 700 holddal nő a szőlővel bevetett terület Nógrád megyében

1956 október 10

Az elmúlt hetek száraz időjárása nagyon hátráltatta az őszi kelésszemes vetést Nógrád megyében is és csupán a termelőszövetkezeti gazdaságok földjein készítették a maggyeget. Az eső hatására azonban most már mindenhol teljes ütemben folyik a munka, s a gépállomások erőgépein kívül az egyéni gazdálkodók fogatai is munkába álltak. Így naponta az eddigi 100-200 helyett körülbelül 700 hold földön vetik el az őszi búzát, árpat és rozsot. Különösen szaporán halad a munka a pásztói járás területén. Az Erdőkürti Gépállomás traktorosai a körzetükhöz tartozó termelőszövetkezetek földjén a kötelező búzavetésternek több mint a felét már teljesítették és ugyancsak jól halad a rozs és az árpa vetése is. /MTI/

Építkeznek a sárvári járás termelőszövetkezetei

1956 október 10

A sárvári járás termelőszövetkezetei az őszi munkák idején is nagy gondot fordítanak az építkezésekre. Az ölbői Petőfi Termelőszövetkezetben a napokban fejezték be a 150 férőhelyes süldőszállítás javítási munkát, a szelencei Vorosilov Tsz-ben 70 férőhelyes hizlalda készült el. A rábakövési Ády Tsz 600 férőhelyes juhpadályt, a görcei Vörös Csillag Tsz, a vesegérszegi Kossuth Tsz 50-50 férőhelyes tehénistállót, a felsőpatyi Haladás Tsz 20 férőhelyes sertésfiataltatót épít. A járásban több mint 10 termelőszövetkezet létesít többvagonos kukoricaagrát. Az építési munkákat mindentudott úgy szervezik meg, hogy ne akadályozzák a mezői munkákat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 október 10

14 óra 5 perc

A csepeliek készülnek a vasas szakszervezet XXII. kongresszusára

1956 október 10

A Vas- és Fémműipari Dolgozók Szakszervezete október 26-át 28-án tartja XXII. kongresszusát. Az ország ipari üzemeiben, így a Csepel Vas- és Fémműveknél is, a dolgozók már minden előkészületet megtettek a kongresszusra. Az értekezleteken 40 küldöttet választottak, akik a gyár dolgozóinak kiváltságainak, javaslatainak adnak hangot a kongresszuson.

A Cségyér dolgozói például javasolták, hogy vizsgálják felül a nyugdíjtörvényt, mert nem egyszer előfordul olyan vissza helyzet, hogy valaki 30-40 évi szolgálat után kevesebb nyugdíjat kap, mintha csupán tíz évet dolgozott volna. A csepeli dolgozók a napközi- és a csecsenőotthonok bővítését is javasolják. A küldöttválasztó értekezleteken sokan szavazták, hogy a jelenlegi bérrendszer nem eléggé ösztönző. A vasas szakszervezet XXII. kongresszusának feladata lesz, hogy a dolgozók ilyen és hasonló kérdéseire választ adjon és meghatározza a szakszervezet további feladatait. /MTI/

A Budapest-Szolnok közötti vasutvonal teljes hosszában önműködő térközbiztosító berendezéssel irányítják a forgalmat

1956 október 10

A Budapest-Szolnok közötti vasutvonalon több mint két éve kezdtek meg a vasut szakemberei a forgalmat gyorsító irányváltósos, önműködő térközbiztosító berendezés szerelését. Elkészült a többmillió forint értékű munka utolsó szakasza is. A Budapest Nyugati pályaudvar és Kőbánya teherpályaudvar között is - mintegy nyolc kilométeres szakaszon - befejezték a szerelést és a berendezést átadták rendeltetésének.

Igy az ország egyik legfontosabb fővonalának teljes hosszában önműködő térközbiztosító berendezés irányítja a forgalmat, segíti a vasutasok munkáját. A korszerű berendezéssel a budapest-szolnoki vasutvonal átbocsátó képessége mintegy 25-30 százalékkal növekszik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 október 10

11 óra 55 perc

Október végéig szerelésre készen áll a televíziós adóállomás belső része

1956 október 10

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói építik a Széchenyi hegyen a televíziós adóállomást. A 13 emeletes magas központi épület vasszerkezetét a Bőmmunkás Építéletek- ipari Vállalat munkásai már összeszerelték: előreláthatólag a héten befejezik a legnagyobb szint erkélyének a szerelését is.

Az építőipari vállalat kőművesbrigádjai szerdán megkezdtek a nyolcadik emelet körülfelezését. Több kőműves a már körülfelezett helyiségek belső részét vakolja. A központi épületen kívül ugyancsak nagy mértékben halad az erőmű felső földemlének a készítése, valamint az ugynevezett fejépület földszintjének a felzárása.

Az építőipari vállalat munkásai hamarosan befejezik a további szintek felzárását, a helyiségek belső vakolását is, így október végén szerelésre készen áll a központi épület belső része. /MTI/

Új közszükségleti cikkek gyártó üzem épül

1956 október 10

A közszükségleti tömegcikkipar Szentesen új üzemet létesít. Az előmunkálatok már megkezdődtek, elkészültek a felvonulási épületek, megépítették a szállítóutakat. A gyár felépítéséhez jövőre fognak hozzá. Az új üzemben késeket, a csészéket és egyéb háztartási cikkek készítenek majd. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1956 október 10. 10 óra 55 perc

Szűretelnek az alföldi hegyeken

1956 október 10.

A Kiskunság szőlőtermő vidékein e héten mindenütt megkezték a szűretet. A gazdaság terméskritikájánál ezek szorgoskodnak. Gyorsan telnek a puttonyok Kiskőrös és Kecskemét környékén, ahol az előzetes becslések szerint, holdankint 18-20 mázsára számítanak. Kiskőrös környékén most a vörös kedert, Kecskemét határában pedig a sárféhér szőlőfajtát szűretelik. E hét végén már teljes gőzzel dolgozik a járnoshalmi szőlőfeldolgozó üzem is, ahol naponta 150 mázsá szőlőt préselnek ki.

/borbeadási

Több helyen már kiforrt a korábban szűretelt borlé és számos termelő kötelezettségét is rendezte. Eddig több mint 50.000 hektoliter bort vittek a begyűjtőhelyekre, a főlős szőlőléből pedig mintegy 70.000 hektolitert értékesítettek szabadon. A termelők nagy része értékesítési szerződést köt a Borforrási Vállalattal kétszer lejtett borra. A kedvező árfeltételek mellett eddig már 8000 szőlősgazda több mint 80.000 hektoliterre kötött megállapodást. /MTI/

Szedik a kemecsei káposztát

1956 október 10.

A kemecsei láp környékén gazdálkodó tsz-ek és egyénileg dolgozó parasztek megkezték a híres téli káposzta betakarítását. Demecserben ez idén több mint 600 egyénileg dolgozó paraszt és négy termelőszövetkezet foglalkozott téli káposzta termeléssel, s valamennyien elérték a 80 mázsás holdankinti átlagtermést. Az icipi termésből mintegy 40 vagonnal már át is adták a demecseri konzervgyárnak, mázsánként 150 forintos áron. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1956 október 10. 15 óra 40 perc

Használt egyenruhából téli munkaruhát készítenek

1956 október 10.

A Ruházati Javító Kiszári Szövetkezetben célszerűen használják fel az eddig jóformán korbavesztett, használt egyenruhákat. A hűvösségnél és más közületeknél kiselajtezett ruhákból megfelelő tisztítás után kivágják a jó részeket, ezeket összevarrják méterbe és jóminőségű tűzőtt vattázott téli munkaruhákat varrnak belőle. A legkisebb hulladékok sem megy kárba. Ezenfelül így mintegy 70.000 méter új kelmét pótolnak. Negyedévenként mintegy 3000 meleg munkaruhát készítenek ezzel a módszerrel a szövetkezet dolgozói. /MTI/

Anyagtakarékossági mozgalom indult Borsodnádásdon

1956 október 10.

A Borsodnádásdi Lemezgyár szerdai termelési értekezletén elmondotta az előadó, hogy a negyedik negyedévben csak a terv teljesítéséhez elegendő anyag áll rendelkezésre, túlteljesítés csak anyagtakarékossággal valósítható meg. Néhány hozzászólás után Puzsik Ferenc DISZ hengerészbrigád vezető szívalt fel: "Már korábban tudomást szereztünk az anyagellátás problémáiról" - mondotta - "Brigádom elhatározta, hogy minden lehető megtesz a nehézségek enyhítésére. Az elgondolásunk, hogy az anyaghiánytól minden nap csak a terv teljesítéséhez engedélyezett anyagnennyiséget kérjük el, s ebből gondos munkával, takarékos technológiával 102 százalékra teljesítjük tervünket."

A DISZ brigádvezető részletesen is ismertette elgondolását. A hozzászólók kiegészítették a javaslatot, hasznos tanácsokat adtak, s végül mindannyian csatlakoztak a kezdeményezéshez.

A mozgalom siker esetén, mintegy félmillió forintot takaríthat meg népgazdaságunknak. /MTI/

Kétszázhuszonnégy 14-16 éves kislány ismerkedik meg a konfekciósiparral

1956 október 10.

A ruhagyárak ipari tanulóikon kívül kétszázhuszonnégy 14-16 éves lány foglalkoztatását is vállalták. A kislányokat azonban nem kisegítő munkákra osztották be, hanem megismertetik velük a mesterséget. Olyan oktatást kapnak, mint az ipari tanulók, hogy így mihamarább elsajátítsák a szakma ismeretét. A Bajai Ruhagyárban és a Ruházati Gyárban külön munkateremben oktatják őket. A Minőségügyi Gyermekruházteremben, valamint a nőruha és a fémhármanú üzemekben szalagokon, vagy póttrüpeken dolgoznak a jövőbenő szakmunkások. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20. kiadás 1956 október 10 11 óra 45 perc

Tíz nap alatt ötezer nőgyermekotthoni választást épített fel a Henri Martin DISZ kőművesbrigád

1956 október 10

Miskolcon, a Malinowszki uti új lakótelepen 22 szakma csaknem félézer dolgozója elhatározta, hogy a 209 lakásból álló három épületet december elején átadják rendeltetésének.

A lakásépítők versenyében a hónap első tíz napjában a 98 tagú Henri Martin DISZ brigád szerezte meg az első díjat. A munkacsoport - amely már két év óta teljesíti a "szakma kiváló dolgozója" feladatokat, - most is kitett magáért. A J jelzésű épületen 15 kőműves október 1-től szerdaiig - az előregyártott lapostetős szerkezet szerelésén kívül - ötezer nőgyermekotthoni választást épített fel.

Egy másik munkacsoport hétfőn reggel kezdte meg a 107 lakásos H jelzésű épület külső homlokzatának koporozását. Szerdaiig egyéb munkákon kívül csaknem 1500 nőgyermekotthoni falat készített el, s így a brigád első tíz napi átlagteljesítménye meghaladja a 200 százalékot. /MTI/

Piacra került a badacsonyi hárslevél szőlő

1956 október 10

Szerdán reggel 164 varon áru érkezett a Nagyvásártelre, ebből citrom 1, tejás 3, földrozalék 26, gyümölcs 41, burgonya 93 varon. Az állami kiskereskedelmi boltokban a papírhéjú dió- és mandula kilónként 13.50, a csonthegyű dió és mandula pedig 11.50 forint. A hazai csonthegyű árcsúcs, nagyság szerint osztályozva, 8-10 forint. A nagyborsói szűsthegyű süttőtököt 1.40 forintért árúsítják kilónként. A dunántúli földművelésszövetkezetek megkezdték a különféle nemes borszőlők szállítását. Megjött a siklasi Ezerjó szőlő, Badacs nyóól pedig az aromás hárslevél. A csomagos boltokban 6.80-7.20 forintért árúsítják. A hajnalonként fellépő gyakori telejmenti fagyok miatt a nagy konyhakertekben betakarítják a zöldpaprikát. Védett helyen, rostált, száraz homokba rakják el és badacsonyi hétóben szállítják a csarnokokba és a piacokra. Ugyancsak szedik a cukorsárgarópat is. Csak a petrozselvénygyökér, a zeller, a káposzta, a kapor, a cukklarupa, a paraj és a tomaszhered a földben. Ezek a termények jól bírják az éjszakai hideget. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1956 október 10 15 óra 45 perc

November 1-én megkezdődik a III. országos tejtermelési verseny

1956 október 10

A Földművelésügyi Minisztérium és az Állami Gazdaságok Minisztériuma 1956 november 1 és 1957 október 31 között immár harmadizban újul megrendezi az országos tejtermelési versenyt. A versenyben résztvevőnek azok az állami, kisérleti, ten- és célgazdaságok, mezőgazdasági termelészövetkezetek, állami gazdasági és termelészövetkezeti fejők és egyénilleg dolgozó parasztok, akiknek tehénállományuk törzskönyvi ellenőrzés alatt áll. Helyezést az a gazdaság érhet el, amelyik területéhez viszonyítva legtöbb tejet termeli és amelynek tehenészetében a borjuszaporulat egy év alatt legalább 80 százalékos. Egyenlő eredmény esetén a tejtermelés önköltsége dönti el a helyezési sorrendet.

A negy gazdaságok - ötezer holdnál nagyobb szántó- és rétterülettel rendelkező állami gazdaságok vagy ezer holdnál nagyobb területű termelészövetkezetek - versenyben /külön értékelik az állami gazdaságokat és a termelészövetkezeteket/ az első helyezettek 25.000, a második-ötödik helyezettek pedig 20.000-10.000 forint pénzdíjazást és elismerő oklevelet kapnak. A kis gazdaságok - ötezer holdnál kisebb, de legalább 500 hold területtel rendelkező állami gazdaságok, valamint ezer holdnál kisebb területtel rendelkező termelészövetkezetek - versenyben az első helyezettek 18.000, a második-ötödik helyezettek 15.000-8000 forint pénzdíjazást kapnak.

A fejők versenyében részt vehet minden állami gazdasági, valamint termelészövetkezeti fejő, aki legalább kilenc tehenet gondoz és a borjuszaporulat egy év alatt 80 százalékos. Az ország legjobb fejője 5000 forint, a második- negyedik legjobb fejő 4000-2000 forint, az ország további 26 legjobb fejője ezer-ezer forint jutalmat és oklevelet kap.

"Az ország legjobb tejtermelő tehene" címért indult versenyben külön-külön csoportokban vesznek részt tehénkezelők az állami, a kisérleti, a ten- és a célgazdaságok, valamint a termelészövetkezetek és az egyéni tenyésztők. Az ország legjobb tejtermelő tehénének gondozója, illetve tulajdonosa 5000, a második-ötödik legjobb tejtermelő tehén gondozója, illetve tulajdonosa 4000-1000 forint jutalmat, valamint miniszteri kitüntetést és elismerő oklevelet kap.

A versenyben való részvételre szöveg vagy írásban a megyei törzskönyvelési felügyelőnél vagy írásban az illetékes körzeti törzskönyvi felügyelő útján lehet jelentkezni. A jelentkezés határideje 1956 november 15. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 október 10

16 óra 20 perc

Belemelték az állami gazdaságokban alkalmazott alacsonykeresetű dolgozók bérét

1956 október 10

Az állami gazdaságok igazgatói a MEDOSZ-szel egyetértésben a gazdaságok alkalmazotti állománycsoportjában alkalmazott alacsonykeresetű dolgozók bérét felemelték. Ezek a dolgozók napi 8 órás munkáért 600-720 forint havi bért kaptak. A túlmunkadíjak az érvényben levő rendelkezések szerint kell-eleszámolni. Azoknak a munkásállománycsoportba tartozó dolgozóknak /isztervári, Cserebányai/ a bérét, akiknek keresete sejtől hibáikukon kívül havi 50 órás munkaidő ledolgozása esetében sem éri el a havi 600 forintot, a gazdaság igazgatója az állami bizottság egyetértésben, a jóváhagyott bérlepton belül erre az összegre kiegészítheti. /MTI/

Elutazott Debrecenből a lublini vajdaság küldöttsége

1956 október 10

A Hajdu megyei tanács meghívására egy hat tagú küldöttség Debrecenből a lublini vajdasági tanács hűtőgázos küldöttségébe. Ez előtt részletesen tanulmányozták a megyei tanács osztályainak munkáját, ellátották több termeliszövetkezethez és állami gazdasághoz a legújabb vendégek szerelmén dílelt utaztak el Debrecenből. A jövő év tavaszán a Hajdu-Bihar Megyei Tanács küldöttsége utazik Lublinba a vajdasági tanács meghívására. /MTI/

Utóféle nyelvtanfolyam kezdődött szerdán Békéscsabán

1956 október 10

A békéscsabai Balassi Bálint népművelési otthonban nyolc hónapig tartó orosz, német, szlovák és cseh nyelvű nyelvtanfolyam kezdődött szerdán. A különböző nyelvtanfolyamokon a megnyitáskor összesen a külföldi nyelvtanulók részt vettek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 október 10

16 óra 20 perc

"Meg kell szüntetni az iskolai tanítás függőségét a napi politikától" - Számos javaslat hangzott el az értelmiségi dolgozók gyűlési ülésején

1956 október 10

A Hezefiás Népifront Győr-Sopron megyei bizottsága a TTIT-vel közösen kedden este az éjszakába nyúló vitát rendezett Győrött az értelmiségi határozatról. Az összejövetelen mintegy kétszáz orvos, jogász, mezőgazdasági szakember, tudományos kutató és tanár volt jelen.

Balázs Ferenc, a megyei népifront-bizottság elnöke-nek megnyitóját Jóbóru István, az oktatásügyi miniszter első helyettese tartott viteindító beszédet.

A beszédhangsúly, szenvedélyes vitában sok szó esett az értelmiség társadalmi és anyagi megbecsüléséről. Elmondták, hogy több helyen nem kapták meg a pedagógusok a jutalékfelosztást, s vannak állami és pártvezetők, akik most is lekiacsiyolón nyilatkoznak, ha az értelmiségiek jogos kéréseit kell teljesíteni. Ezek a falusi és járási vezetők,

magatartásukkal nem segítik elő a júliusi határozat érvényesülését, sőt károsan akadályozzák azt. Örömmel állapították meg, hogy a párt észintén törekvést tanúsít a hibás politika felszámolására, az számos intézkedés között kifejezésre jutott az értelmiségi határozatban is. Ennek végrehajtásában azonban még tapasztalható huza-vona s az mind országos, mind helyi vonatkozásban alapot ad a bizalmatlanságra.

A vitában felszólaltak a kutatóintézetek tudományos dolgozói is, akik közül egyesek több türelmet és megértést kértek a párt és állami szervek részéről munkájuk iránt. Elmondták, hogy a helytelen politikai szemlélet miatt eddig sokan lánsteteredményekre törekedtek. Beszéltek még a szakpropaganda hibáiról és kifogásolták, hogy ma is számos szöveg jelenik meg, amely nélkülzi a reális alapot és nem a gyakorlati tapasztalatok tanulságaira épül.

Legtöbb felszólalás a közneveléshez kapcsolatosan hangzott el. A pedagógusok több konkrét segítséget várnak az oktatásügyi szervektől a történelem-tanításhoz, a társadalom részéről pedig a neveléshez.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 október 10

1/2 óra 15 perc

/"Meg kell szüntetni...folyt,"

Hangoztatták, meg kell szüntetni az iskolaiténitási függőségét a népi politikától, mert ez nagymértékben árt a nevelésügynek, s nem utolsósorban a tanárok tekintélyének. A továbbiakban a nevelési rendszer több kirívó hibáinak megszüntetésére tettek javaslatot. Az MTH intézet tanárai megismételték azt a régi kérésüket, hogy a minisztérium tegye lehetővé az MTH iskolákban a fizika és a magyar nyelvoktatást. Mindkettő elengedhetetlenül szükséges a továbbtanuláshoz, mert például a szárazított fizika tanítása nélkül nem nyújthatnak alapot a tanulók számára a magasabb műszaki képzéshez. Sokan sérelmezték az egyetemi felvételek bürokratikus gyakorlatát és egyhangúan javasolták a minisztériumnak, a jövőben származásra való tekintet nélkül, kizárólag a tanulmányi eredmények alapján vegyék fel a jelentkezőket, anélkül, hogy garanciát vállalnának az elhelyezésükre. A fiatalok így sokkal nagyobb kedvvel tanulnak, s a maguk által választott karon nyilván jobb szakemberekké válnak, akik nemcsak kereseti lehetőségek, hanem hivatásuknak érzik pályájukat. Főbb felszólaló - elsősorban a soproni bányamérnöki egyetem tanárai, sürgették a minisztériumot, vegye le végre és mielőbb a népirendről az intézet elköltöztetésének tervét, amely szintén a régi szökevényes politikából indult ki és minden elfogadható indokot nélkülöz. Ezzel kapcsolatban már több ígéret hangozott el, de meggyújtó intézkedés nem történt.

A vitát Jőboru legelő foglalta össze. Megállapította: a szenvedélyes hangú felszólalásokban a nemzet, a népsors iránti aggodás és felelősség esendült ki. Mindez felbecsülhetetlen értékű garancia arra, hogy a múlt hibáiból a tanulságokat levonva, jó uton haladjunk tovább. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 október 10

1/2 óra 15 perc

Magyarországi folyamszabályozási munkák kezdődtek a Dráván

1956 október 10

A Dráva folyón nyolc éven át csaknem teljesen szüneteltek a folyamszabályozási és partbiztosítási munkák. Ez idő alatt a sebesebb vízű folyó jelentősen megromlatta a partvédelmi építményeket, sőt több helyütt medrét is megváltoztatta.

A magyar-jugoszláv kapcsolatok rendeződése és a határsáv megszüntetése után lehetővé vált, hogy a pécsi vízügyi igazgatóság ismét megkezdje a folyó szabályozását. A munkák lényegében az idén indultak meg és egyszerre öt szakaszon - Drávapalkonyánál, Tosenánál, Zalátánál, Bólvárnál és Vizvárnál szabályozták a Drávát. A partrendezési munkálatokra a második ötéves terv időszakában mintegy ötmilliárd forintot fordítanak.

A legnagyobb munkát jelenleg Zalátánál végzik, ahol a folyó az elmúlt években új medrét vágott magának és az a veszély fenyeget, hogy ettől egy rész meleszkedik is. Az új medret most egy 120 méter széles és 3-4 méter vastag gáttal elzárják. A nagyszabású munkák elrejtőül a jövő év első felében befejeződnek és akkor a Dráva visszatér eredeti medrébe. /MTI/

Bányász lakásokat, orvosi rendelőt, új művelődési házat, sportpályát építenek jövőre Iszkoszentgyörgyön

1956 október 10

Huszonhat bányász lakás épül jelenleg az iszkoszentgyörgyi Bauxitbányánál, amelyeket további 30 lakással, közművekkel, melléképületekkel jövőre fejeznek be. Ezekre mintegy négy milliárd forintot fordít a második ötéves terv. A bányász lakótelepen jövőre kezdik meg orvosi rendelő és orvoslakás építést 350.000 forint értékben.

A bányászati tárgyalnak nagyméretű művelődési ház építéséről is, amelyre kétmillió forintot irányzott elő. A dolgozók kívánságára jövőre kibovítik a sportpályát: 100.000 forint beruházással tenispályát létesítenek. /MTI/

B 26. kiadás 1956 október 10 16 óra 45 perc

Ágas kukoricával kísérleteznek az egri Pedagógiai Főiskola tanárai

1956 október 10

Az egri Pedagógiai Főiskola biológiai tanszékének tanárai néhány év óta olyan kukoricafajta előállításán munkálkodnak, amely a legtöbb szenttermést adja és leginkább alkalmas nagyüzemi termelésre. Az évek óta végzett kísérlet máris több gyakorlati eredményre vezetett. Az elmúlt évek során például két fajta keresztezésből olyan hibridkukoricát sikerült előállítani, amelynek termése holdra átszámítva felül volt a 40 mázsán. A bőven termő kukoricafajtából már jó minőségű vetőmagot is juttattak a környék termelőszövetkezeinek. A kísérlet igazi eredménye azonban ebben az évben mutatkozott meg. Az egri tanárságban az egyik prcellán növényzetes ültetéssel, a többi fajta keresztezésével ágas kukoricát termesztettek. Egy-egy kukoricatőn olyan cső képződött, amelynek 3-4, sőt ennél is több ága van. A kísérletet vezető tanárok már kiszámították, hogy az ágas kukorica termesztése igen előnyös. Még a rendezes kukoricatőn mindössze 25-30 deka szem terem, sőt az ágas kukoricán több mint fél kiló a szenttermés. Most tovább szaporítják az ágas kukorica magját, hogy azt a következő években már a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok is nagyüzemi módon termelhessék. /MTI/

Száz vagon sárgarépát exportáltak Komárom megyéből

1956 október 10

A Komárom megyei Kocs és Mocsák községek rómele nevezetesek a sárgarépa termesztéséről. Az őstermelő község Kocs volt, de ma már a mocsák nagyobb területre szerződtek. Mindeket közösen jó jövődelmet - nem ritkán 35.000-40.000 forint bevételt - biztosít az egy-egy családnak.

A termés nagy része külföldre jut. A szép érésű és 10-30 dekás súlyú növényekből a legtöbbet Csehszlovákiába szállítják, s most külték el a megyésől a századik vagon exportot. Jövőre az ideinél mintegy 150 holddal nagyobb területre, 500 holdra kötötték szerződést a sárgarépa-termelők. /MTI/

B 27. kiadás 1956 október 10 16 óra 15 perc

Hét új társas gazdaság alakult néhány hét alatt Heves megyében

1956 október 10

A Heves megyei Nagyközségek eredményesen dolgozik a Ténésies Termelőszövetkezet. A tagság már szorgalmasan készül a zárószámadásra, amely jóval gazdagabb lesz a tavalyinál. A nagyszámú gazdaság munkáját a zárószámadás közlönetével a közép- és a nagyüzem is egyre nagyobb figyelemmel kísérik. Ennek eredményeként hét tekintélyes közép- és nagyüzem alakult, melyek közül a Gyözelem néven új termelőszövetkezeti csoportot hoz létre. Az új társas gazdaság tagjai 140 hold földet vittek a közösségbe. Ezzel együtt már hatra emelkedett az őszi betakarítás óta alakult új társas gazdaságok száma a megyében. /MTI/

Nagy sikere van Moszkvában a magyar ruházati kiállításnak

1956 október 10

Október elején magyar ruházati kiállítás nyílt a moszkvai Gorkij parkban, hogy a moszkvai közönség izulitét kapjon a magyar divatról, öltözködési szokásainkról és konfekciódiparunk fejlődéséről. A MODEX Magyar Divatáru Kúkereskedelmi Vállalat 120 modelljéből naponta kétszer rendeznek divatbemutatót, amelynek igen nagy a sikere. A kiállítás iránt rendkívüli érdeklődést mutatnak a moszkvaiak és eddig több mint tízezren tekintették meg. A MODEX vállalatot arról értesítették, hogy napokkal előbb minden jegy elkel és már most tárgyalnak a kiállítás meghosszabbításáról. Október 21-én lenne az utolsó bemutató, de hogy előzetesen az érdeklődők kívánságára, ezzel a kéréssel fordultak a magyar delegációhoz, hogy az ottani kereskedelmi kamara költségére Lenin-rádió is töltsenek néhány napot és ott is mutassák be ruháikat. /MTI/

Ellunytt a munkásmozgalom két régi harcosa

1956 október 10

Meghalt Szirma János, a munkásmozgalom régi harcosa, a Spanyolországi nemzetközi brigád egykori önkéntese. Ugyancsak ellunytt Lónét Jánosné, Hámán Mária, a munkásmozgalom régi harcosa. A MOHOSZ partizántagozata mindkettőjüket saját halottjának tekintti. Szirma János temetése október 11-én délután 1/2 4 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. Némethé, Hámán Mária temetése október 12-én délután 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 október 10

1 óra 10 perc

Az országgyűlés új ülészekére készülnek a megyei képviselő-csoportok

1956 október 10

A megyei képviselőcsoportok megalkulásával országsszerte élénkült a képviselők munkája. Rendszeresebben tartanak fogadóórákat, beszámolókat, többet tartózkodnak a választók között, igyekeznek megismerni véleményüket, gondjaikat és nagyobb segítséget nyújtanak azok elintézéséhez, mint a korábbi időben.

A képviselő munkája most az országgyűlés ülészekét megelőző hetekben tovább élénkült. Mint ismeretes, az országgyűlés legközelebbi ülészekre többek között napirendre tűzi a területrendezést is. Ez a kérdés igen sok embert érint. Az érdekelt megyék képviselői az elmúlt napokban sok megbeszélést, tanácskozást tartottak. Tolna megyében összegyűjtötték ezeket a javaslatokat, amelyeket a fogadónapok, képviselői beszámolók alkalmával a választók tettek. Ezeket a javaslatokat majd az országgyűlés elé terjesztik.

- Többek között javasolni fogjuk - mondja

Hosnyánszky János, a tengelici Petőfi Tsz Kossuth-díjas elnöke, a Tolna megyei képviselőcsoport vezetője - hogy a területrendezés alkalmával ne bontsuk meg a Sárköz néprajzi és földrajzi egységét. Éppen ezért vélelünk szerint a már kialakult tervekkel ellentétben Bács községnek továbbra is a szekszárdi járáshoz kell tartoznia. Hasonló elgondolások alapján Dombóvár Baranya megyéhez kell csatolni, mert úgy látjuk, hogy ezt kívánja a község iparának fejlődése. A megyérendezés során felszabaduló munkaadók elhelyezése és Szekszárd további fejlődése érdekében javasoljuk, hogy a városban az úreszen álló aranyotegrenáló...

...vélemint az ugyancsak úreszen álló, volt lakotanya építésén létesítsenek mezőgazdasági léggépjárat vállalatot.

A Békés megyei országgyűlési képviselők legutóbbi közös megbeszélésén is központi kérdés volt a területrendezés ügye. A képviselők elmondották, hogy naponként keresik fel őket választóik, kéri, hogy tolmácsolják kívánságaikat az országgyűlésben. Dr. Szabó Miklós békési járási képviselő hangsúlyozta, hogy minél hamarabb véget kell vetni a mostani bizonytalanságnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 október 10

1 óra 10 perc

Az országgyűlés...1.folyt/

Az új megyéket úgy kell létrehozni, hogy azok ne sorvasztolják, hanem fellesztően hessenek a városokra, községekre, tenyéközpontra. A képviselők a Békés megyei dolgozók kívánságait az országgyűlés ülészekre előtt eljuttatják a Minisztertanácshoz és a különféle szakszervezetekhez.

A Heves megyei képviselők a megyei népfőbizottság kezdeményezésére szerdán tartottak megbeszélést, amelyen a pártbizottság képviselői is résztvettek. A megbeszélésen az interpellációs kérdéseket állították össze és foglalkoztak a területrendezéssel is. A képviselőcsoport általában egyetértett a tervekkel, csupán a Gyöngyösi járás dolgozói részéről merült fel az a kívánság, hogy a járást ne Borsodhoz, hanem Pest megyéhez csatolják. Varga Lénárt, a járás képviselője egész sor érvelést hozott fel ennek érdekében. Elmondotta többek között, hogy Gyöngyösről Budapestre és vissza naponta tízenháromszor lehet utazni, ezzel szemben Miskolcra csak egyszer, vagy kétszer. A gyöngyösi szőlő- és gyümölcstermelők területénveleik nagy részt Budapestre szállítják, és a város vállalkozói ipari üzeme, a váltógyár kivételével, a budapesti üzemekkel kooperál. Varga Lénárt képviselő a járás lakosságának kívánságát az országgyűlés előtt is tolmácsolni fogja.

A Szolnok megyei képviselők csoportja szombaton tart majd megbeszélést, amelyen elhatározzák, milyen ügyekben interpellálják. Erre a megbeszélésre meghívták a megye kulturális, egészségügyi, mezőgazdasági és ipari szakembereinek képviselőit is, hogy a vitás kérdésekben kikérhessék véleményüket. Ugyancsak szombaton tart összejövetelt a Győr megyei képviselőcsoportja is. Ezen a megbeszélésen szóba kerülnek az előterjesztendő interpellációk és a jövőre vonatkozó megállapítások a beszámolókat és a fogadónapok idején.

A Somogy megyei képviselőcsoport tagjai az országgyűlés legutóbbi ülésén óta mintegy nyolcvan beszámolót tartottak. A képviselők és a választók találkozásain a legtöbb probléma a mezőgazdaság fellesztésével kapcsolatosan merült fel. Az ország egyik legnagyobb zárt egységű mezőgazdasági megyéjében, a megyében ugyanis az utóbbi időben nem növekedtek megfelelő módon a termésátlagok. A képviselők elhatározták, hogy a Hazaifias Népfőront segítségével szakemberekkel együtt megkeresik a megye növénytermesztési és állattenyésztési problémáit és a kialakult véleményeket, javaslatokat illetékes helyre továbbítják.

/folyt.köv./

/Az országgyűlés...2.folyt./

Népesek a fogadónapok, képviselői beszámolók Szabolcs megyében is. A képviselők - ha szükséges - a választók egyes partszeit az országgyűlés legközelebbi időszakán interpellációk útján juttatják el közvetlenül az egyes szakminiszterhez, vagy a Minisztertanács elnökéhez. I. terpellálni fognak a szabolcsi képviselők a megye gazdaságát érdeklő kérdésekben is. Berki Zoltán képviselőt például ezzel bízták meg, hogy szakemberek bevonásával vizsgálja meg a megye villamosítási hálózata gyorsabb kiépítésének lehetőségeit s ebben az ügyben terjeszteszen elő interpellációt az országgyűlésen. /MTI/

Megnyit . "A budapesti hidak újráépítése" című kiállítás

1956 október 10

A Nemzetközi Múzeumi Napok alkalmából szerdán a Budapesti Történeti Múzeum Újkori Csztályán /III. Kiscelli utca 108/ "A budapesti hidak újráépítése" című kiállítás nyit. Megnyitó beszédet mondott Bertalan Vilmos, az újkori osztály vezetője. Gazdag dokumentációs anyag, fényképek és képzőművészeti alkotások szemléltetik a főváros tizenegy éves fejlődésének jelentős állomásait: a felszabadulás óta épített, illetve helyreállított budapesti hidak történetét.

A kiállítás megtekinthető szombton 12-től 17-ig, vasárnap 10-17 óráig. /MTI/

A varsói egyetem küldöttsége érkezett szerdán hezánkba

1956 október 10

Reychman. Jen egyetemi tanárral - a magyar tanszék vezetőjével - az élén a varsói egyetem magyar szakos hallgatóinak és oktatóinak huszonöttagú csoportja érkezett szerdán hezánkba. A lengyel egyetemi hallgatók a szegedi tudományegyetem vendégei. Megismerkednek a fővárossal, ezen kívül ellátogatnak Visegrádra és Esztergomba is. /MTI/

Csehszlovák kulturális együttesek Békés megyében

1956 október 10

Békés megye szlovák nemzetiséglakta vidékein csehszlovák kulturális együttesek vendégszerepelnek. A trencsényi Merina Szövőgyár csaknem félszáz tagú népi táncsoportja és zenekara kedden a késő esti órákban érkezett Békéscsútra. A trencsényi táncosok szerdán Szarvason mutatkoztak be, esztörtökön Meken, pénteken pedig Békéscsabán lépnek fel.

A pozsonyi Állami Bábszínház szintén több napot tölt a megyében. Pénteken délben az általános iskolások, vasárnap délelőtt a békéscsabai teglgyár dolgozóinak gyermeki részére tart mesejáték előadást, vasárnap este pedig a költők előtt mutatja be a "Lancelot és Alexandra" című XV. századbéli németalföldi verses románcot. /MTI/

Száz tonnás uszódarut bocsátottak vízre Jugoszlávia részére a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

1956 október 10

A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói szerdán délután vízre bocsátották a 26-os számú száz tonnás uszódarut. Nyolc év óta ez az első olyan uszódaru, amely Jugoszlávia számára készül Magyarországon. /MTI/

Az Egyetemi Nyomda nyerte az oktatásügyi miniszter vendorzászlaját

1956 október 10

Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes szerdán hirdette ki a tankönyvnyomási verseny eredményeit. Elmondotta, hogy a nyomdaipar becsülettel segíti az oktatást. 1956 január 1-től augusztus 31-ig tizennégyféle új általános iskolai elsőtagozatu tankönyvet készítettek el, több mint hárommillió példányban. Nyomtak még 450-féle kiadványt, 8.500 iv terjedelemben, több mint 7 millió példányban.

Az oktatásügyi miniszter vendorzászlaját és első ízben 12.000 forint pénzjutalmat az Egyetemi Nyomda kapta. Az Athenaeum, a Budapesti Szikra, az Akadémiai Nyomda, Franklin és Állami Nyomda, valamint a Jegyzetellátó Vállalat oklevelet, illetve pénzjutalmat kapott. /MTI/

32.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . . . kiadás

1956 október 10

17 óra 15 perc

Az első sütőmunkás sztrájk 50. évfordulójára

1956 október 10

A múlt század derekán a sütőmunkásság társadalmi helyzete igen lealázó, eltszínvonala rendkívül alacsony volt. A szakmunkások csak hosszú vándorut után jutottak álláshoz. A pékek nyomorúságos helyzetéről Korvin Lajos 1933-ban írt versben emlékezett meg, amely hűen tükrözi az akkori életüket:

"Hajnali kettőkor a dűnk
Szengáz és erjedő a vács sütrő felhőjében álmától szedülünk,
Hé, pékias, buj el, ne lopó, gujtsd a kemencét...
Es regül, róbog a pékias, kerékpáron kaszál a lába
háni alában, dermesztő fűgben kenyerkosartól roktan a
vállá."

A sütőmunkások nyomorúságos helyzete szervezkedésre készítette az ipar dolgozóit. Budapesten és néhány vidéki városban a múlt század kilencvenes éveiben alakult meg a sütőmunkások önszervező egyesülete, amelynek célja az volt, hogy a befizetett krajcárokat a rászoruló munkásoknak osszák ki, támogassák az átutazó, vándor sütőmunkásokat.

A pékek Budapesten szervezetileg egy nagyobb egységet alkottak, s így itt biztosított volt a feltétele annak, hogy az akkori állapotokat megszüntethessék. Az 1906. szeptember 23-án megtartott nagygyűlésen a sütőmunkások követelték a munkaidej megrövidítését, az élelmezési pénz feloldását, az 1903-ban megállapított bérék maradéktalan visszaállítását, a május 1. megünneplését, a vasárnap munkaszünetet és a szakszervezeti bizalmi elismerését. A szakszervezet a követeléseket az ipartestülethez továbbította, amely ezt október 4-én elutasította. A kormány fenyegetése sem riasztotta vissza a munkásokat. 1906 október 11-én, - 50 évvel ezelőtt - sztrájkba léptek a sütőipari munkások. Tanyájukat az akkori Szunyogszigeten ütötték fel. Itt csaknem 700 sütőmunkás gyűlt össze. Ez volt Budapesten az első sütőipari sztrájk. Három hétig tartott, s mivel nem sikerült sztrájk török, az ipartestület fülve a következményekkel, megállapodást kötött a sütőmunkásokkal.

Az ötven évvel ezelőtti sztrájk csak bizonyos eredményeket hozott a sütőmunkásság szervezeti életében. Jelentősége abban volt, hogy a szakszervezet megerősödött, s a munkások felismerték, hogy a kizsákmányolókkal szemben csakis egységes tábor képes eredményesen küzdeni. /MTI/

33.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . . . kiadás

1956 október 10

17 óra 15 perc

Dorsz nyelvtanfolyamokat rendeznek a VIT-re készülő fiataloknak

1956 október 10

A jövő évi moszkvai Világifjúsági Találkozásra készülő fiataloknak rövidített nyelvtanfolyamokat rendez a DISZ és az MSZ. Az MSZT a háromhetes tanfolyamok anyagát már össze is állította. A Szovjetunióba utazó turistáknak rendezett nyelvtanfolyamokon már eredményesen tanították az anyagot, amely a mindennapi életben leggyakrabban előforduló mintegy háromszáz szót, a legszükségesebb nyelvtani ismereteket és gyakorlati példákat tartalmazza. /MTI/

Dokumentumfilm a német nép multjáról és jelenéről

1956 október 10

A német nép multjáról és jelenéről Te és néhány tájtársad címmel egész estét betöltő dokumentumfilmet készített Andrew Thurndike rendező. A film háziánkba érkezett és előreláthatólag rövidesen bemutatják. /MTI/

Megérkezett a német filmdelegáció az Ernst Thälmann film disztribúciójára

1956 október 10

Szerdén a ferihegyi repülőtérre megérkezett a Német Demokratikus Köztársaság filmdelegációja, amely résztvesz az Ernst Thälmann-film disztribúción. A delegáció tagjai Michael Tschesna-Hell Nemzeti-díjas, az Ernst Thälmann című film egyik forgatókönyvírója, Wilhelm Neer zenei szerző, Günther Simon Nemzeti-díjas, az Ernst Thälmann alkotója és Erich Franz filmrendező.

Fogadásukra megjelent a Népművelési Minisztérium, valamint filméletünk több vezető személyisége. /MTI/

Kibővítik a kiskunhalasi Thorma János muzeumot

1956 október 10

A Nemzetközi Múzeumi Napok alkalmából a kiskunhalasi Thorma János Múzeumban megnyílt központosított kiállítás közönségünköt rendeztek. Ezen a város művelődésközvetítő közönsége elhatározta, hogy a Thorma János Múzeumot egy nagyobb kiállítás teremtésével kibővítik. Itt első sorban a város szülőitől, Thorma Jánosnak a múzeum birtokában levő és a még megismerhető festményeiből rendezésnek állandó kiállítását. A költségeket közönségszólal teremtik elő. /MTI/

MTI BELTÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1956 október 10 1/2 óra 40 perc

Lukács Györgyöt kérték fel a Nemzetközi Filozófiai Intézet jövő évi varsói kongresszusának egyik előadójaként

1956 október 10
A Nemzetközi Filozófiai Intézet Párizsban tartotta az évi kollokviumát. A tanácskozásokon résztvett Mátrai László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja is, aki 1938 óta tagja a Nemzetközi Filozófiai Intézetnek. A magyar Párizsban tartott munkatársának kérésére Mátrai László a következő nyilatkozatot adta az intézet munkájáról.

- A nemzetközi Filozófiai Intézet 1937-ben, a világszerte megrendezett Descartes emléktünetek után alakult meg ezzel a céllal, hogy előmozdítse a gondolatok nemzetközi cseréjét. Munkáját tevékenyen támogatja az UNESCO. Az intézet 1938-tól rendszeresen megjelenteti a világi filozófiai műveinek bibliográfiáját, ezen kívül évenként kollokviumot rendez, amelyen egy-egy filozófiai témát vitatnak meg. Párizsban etikai kérdéssel, a felelősség kérdéssel foglalkoztak.

- A mostani kiállítás különösen megjelentőséggel volt ebben a szempontból, hogy előkészítette a következő, minden eddiginél nagyobb szabású tanácskozást, amelyet Versóban rendeznek meg 1957 szeptemberében. Ezt a tanácskozást joggal tekinthetjük kongresszusnak is, hiszen elsősorban történik meg, hogy megszólaljanak az egész világról összejönnek majd a különböző országok filozófusai. Az intézet tagjain kívül nagy számban hívott meg filozófusokat a különböző országokból, így hazánkban Lukács Györgyöt és Fogarasi Bélát.

- A varsói kongresszus központi témája az elmélet és a gyakorlat kérdése lesz. Erről három előadás hangzik el. Az első a kérdés ismertetésével, a második a filozófiai elméletnek a tudományokban való alkalmazásával, a harmadik a filozófusok történelmi felelősségével foglalkozik. Ezen öröndotes szövegre, hogy az utóbbi - legfontosabb - téma egyben- golog Lukács György akadémikust kérték fel előadónak. /MTI/

Fizikai versenyt rendez

1956 október 10
Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat október 20-án, szombaton délután három órakor az Eötvös Loránd Tudományegyetem Fizikai Intézetének /VIII. kerület Párizs utca 5-7/ 10. emeletén, a versenyen az idén érettségizett fiatalok vehetnek részt. /MTI/

MTI BELTÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1956 október 10 12 óra 10 perc

Orvózárcsereket fogott el a rendőrség

1956 október 10
Budapesten a Lenin körúton tetten érték Kamrás György budapesti lakost, amikor csempészárnyt árult. Előállításkor 25 nylon-környékű tárgyat találtak nála. A vizsgálat során kiderült, hogy az árnyékot társától, Tóth Gézától kapta. Tóth egy-egy óra után 20 forintot fizetett Kamrásnak. Tóth gézánál 40 különböző márkájú óra volt. Tóth állítása szerint az órák egy osztrák állampolgártól származnak. Az órázarcok ellen megindult az eljárás. /MTI/

Dr. Simonovits István

1956 október 10
i. VT/SZb Li Hné M1
egészségügyi miniszterhelyettes és dr. Mátneki János, az Egészségügyi Minisztérium egészség-megelőző főosztályának csoportvezetője - a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság egészségügyi miniszterének meghívására - szerdán délután a ferihegyi repülőtérrel Koreába utaztak. Az induláskor a repülőtéren jelen volt az Egészségügyi Minisztérium több vezető munkatársa. Megjelent An Jen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete. A küldöttek tanulmányozzák Korea egészségügyi helyzetét és meatekintik az ottani magyar kórházat. /MTI/

Szinpedi műre hirdet pályázatot a József Attila Színház

1956 október 10
A főváros egyik legjelentősebb színháza, a József Attila Színház, rövid pályaműversenyre hívja a több új magyar dráma bemutatójával örvendeztetette meg a közönséget. Most új kezdeményezéssel akarják szolgálni a magyar drámaéletet, a színház művészi arculatának kialakítását. Pályázatot hirdetnek új magyar színházi műre: drámára, vígjátékra vagy színműre.

A színház cselekménye bármikor játszódhat, de a pályázat elpfeltétele, hogy az író bátran foglalkozzék a társadalmi helyzet kérdéseivel, szolgálja mindenivel-ját újszerűen, a színházi kísérletezés eszközeivel. Tekintetbe kell venni a József Attila Színház technikai, színházi lehetőségeit is.

A pályaműveket bizottság bírálja el, amelyet a színház vezetősége a Magyar Írók Szövetségével egyetértésben alakít meg. A legjobb munkát - az előadások szerzési jogdíján felül - 25.000 forinttal jutalmazzák.

A jelölés pályaműveket 1957 március 15-ig lehet beküldeni a József Attila Színház címére /Budapest, XIII. Váci utca 68./.. Eredményhirdetés 1957 május 15-én lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956 október 10

18 óra 05 perc

Már több mint hétszáz televíziós készülék van hazánkban
- Szombattól hetenként háromszor ad mősor a Magyar Televízió

1956 október 10

Hazánkban az idén tavasszal kezdték meg a televíziós készülékek árusítását. A nagy érdeklődésre jellemző, hogy - a legdrágább null-szériát is beleszámítva - ma már mintegy 750 készülék van hazánkban Magyarországon. Az a ledott hazai gyártmányú készülékek száma megközelíti a háromszázötvenet, s ezek nem háromszázat vásároltak külföldön.

Budapesten már egész sor szakszervezeti, területi és üzemi művelődési otthonban, iskolában, egészségügyi intézményben és más helyeken működik televíziós vevőkészülék, például a MAVAG, az IKA IUS, a MOM, a Gheorghiu-Dej Hajógyár, a Vörös Csillag Traktorgyár, a Csepel Vas- és Fémművek művelődési otthonában és több más helyen. Közkedvelt a televízió vidéken is. Mősorát láthatják többek között a sztálinvárosi Arany Csillag szállodában, a Bartók Béla művelődési tereben. Vannak televíziós készülékek Székesfehérvárott, Hatvanban, Vácott, a Pusztaszabolcsi Állami Gazdaságban, a lőrinci Mátravidéki Erőműben, Kecskeméten, Aszodon, Szolnokon, Győrött, Balatonfüreden az SZTK szanatóriumban, Petőfibányán. A legutóbbi kedden helyezték hazánkba: Tatbányán az Állami Áruházban.

Figyelembevételre a televíziós adások iránti fokozott érdeklődést - az eddigi heti két adás helyett, szombattól, október 13-tól hetenként háromszor: kedden, csütörtökön és szombaton sugározza mősorát a magyar televízió. A 19.30 órai kezdési időt 20 órára tették át.

x x x

A Magyar Televízió csütörtöki mősore

1./HDF híradó, 2./ Hol volt ott élet - új tudományos film, 3./ Luxustudajon szovjet film.

A mősor 20 órakor kezdődik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1956 október 10.

18 óra 05 perc

Több mint ajándék

1956. október 10.

Az esemény lényegében nem meglepetést, hanem egy évvel ezelőtt, amikor Gyurján László, a második világháború egyik áldozata levelet intézett K.J. Vorosilovhoz, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökéhez.

Gyurján László az ostrom alatt a bunkerekben élte át a háború szörnyű napjait, ahol átfázott és Budapest ostroma után nem sokkal, műtéten esett keresztül. Az orvosi beavatkozás nem sikerült. Gyurján László két lábára megbénult. Az évek teltek, a szobafogság, amelyre a betegség kényszerítette, kezdett tragikus válni. Jóllehet sok mindennel próbálkozott; végtül a kötéssel találta meg számítását. A kötőlép mellett eltöltött órák jelentettek csupán részére az életet.

Gyurján László hallott arról, hogy a Szovjetunióban a rokkantak részére készítenek olyan háromkerékű motoros járművet, amelyet könnyen lehet kezelni. Ezután írt K.J. Vorosilovnak, amelyben kérte, hogy tegyék lehetővé számára egy ilyen jármű beszerzését. A válasza hamar megérkezett. Az év elején értesítették, hogy kérését meghallgatták és küldenek számára ilyen motort.

A Gyurján család nemrégiben értesítést kapott, hogy a szovjet nagykövetség a járművet október 10-én adja át Gyurján Lászlónak. Szórán délután két órakor a XIII. kerület Véső utca 10. szám alatti házban az igazlomb már a tetőre hárta hágott, amikor megérkezett az ajándék. Gyurján László nem háromkerékű motort kapott, hanem olyan moszkvics típusú autót, amelyet a Szovjetunióban a hadirokkantak részére készítenek. Ezen a gépkocsin minden kéziközpontú. A kedves ajándékot A.L. Tyimofejev, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára adta át J.V. Andropov szovjet nagykövetségében.

Gyurján László és családja öröme nem lehet kifejezni. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy Gyurján László a kézi-vezérlésű visszatér az életbe. Erre legjellemzőbbek azok a szavak, amelyeket A.L. Tyimofejevnek mondott, amikor a kedves ajándékot átvette. Az autót egyfelől K.J. Vorosilov nevében az OSZESZK Társadalombiztosítási minisztériuma küldte. J.V. Andropov nagykövetségében fejezi ki jókívánatait Gyurján Lászlónak és jó egészséget kíván a kocsi használatához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1956 október 10

18 óra 10 perc

A Művész Színház előadása pedagógusoknak

1956 október 10

A moszkvai Művész Színház művészei csütörtökön délután 3 órakor műsort adnak pedagógusok számára a Móróc Zsigmond Művelődési Otthonban. A szovjet vendégművészek részleteket adnak elő Gorkij, Osztrovszkij és Pogogyin darabokból. /MTI/

Az állami és az egyházi bíróság döntése Ordess Lajos evangélikus püspök ügyében

1956 október 10

A törvényesség helyreállítása érdekében tett intézkedések során a Legfőbb Államügyészség felülvizsgálatot indított az 1948-ban velutabünügy címén elítélt Ordess Lajos evangélikus püspök ügyében. A Legfelsőbb Bíróság Elnöki Tanácsa Ordess Lajost bűncselekmény hiányában felmentette. A Magyarországi Evangélikus Egyház Egyetemes Törvényszéke Ordess püspök teljes rehabilitációját mondta ki. Értesülésünk szerint Ordess Lajost rövidesen kinevezik az Evangélikus Teológiai Akadémia tanárának. /MTI/

A Belügyminisztérium felhívása

1956 október 10

Az Országos Atomenergia Bizottság Izotóp Alkalmazási Szekbizottságának gépkoocsijából ismeretlen tettes ellopta a 748.276-748.300-ig számozott elszámolási csekkfüzetet. A csekkfüzetben a 748.279 és a 748.280 számú csekklepekön Nemes Miklós és Matone Péter aláírása látható. Elloptak a gépkoocsiból egy cégbélyegzőt is a következő felirással: "Országos Atomenergia Bizottság Izotóp Alkalmazási Szekbizottsága, Anyagbeszerzés. Jevédelom számlaszám: 144792-52."

A Belügyminisztérium kéri a vállalkozókat, üzletembeteket, hogy azt, aki a fellelt csekklepekkel vásárolni akar, azonnal adja át a rendőrségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1956 október 10

18 óra 10 perc

Kertészeti felügyelők országos értekezlete

1956 október 10

Szabolcs megyében megkezdődött a kertészeti felügyelők kétnapos országos értekezlete, melyre a dunántúli gyümölcsstermeléssel foglalkozó termelőszövetkezetek elnökeit is meghívták.

A résztvevők október 10-én meatekintették a híres szabolcsi almatermő vidékeket, a Nyírmadai Állami Gazdaság gyümölcsösöit

Május 1. Tsz rendszeresen kezelt, s mindig bő termést hozó kertjét, melyből a szövetkezet tagjai haldenkint 160 méterestéért szívetelnek, s több mint egymillió forint jövedelemre számíthatnak. A helyszíni szemle Henyu Mihály vitkei egyénileg dolgozó paraszt hatholdes gyümölcsösében ért véget, majd megvitatták a látottakat. Nagy bándor szabloszetrár meggye kertészeti felügyelője ismertette metszési és permetezési módszereit, majd több mint harminc felszólaló fejtette ki véleményét, s mondta el javaslatait a gyümölcsstermelés minőségi megújításáról. /MTI/

Dr. Wilhelm Götz,

1956 október 10

A Zentralstelle für Wissenschaftliche Literatur igazgatója és munkatársa, Georg Schmoll osztályvezető, tíznapos tanulmányutrá Budapestre érkezett. A Német Dokumentációs Központ vezető munkatársai az Országos Műszaki Könyvtár és egyéb dokumentációs szervezetek munkáját tanulmányozták és megítélik a magyar-német műszaki könyvtárak és műszaki dokumentációs együttműködések kérdéseit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1956 október 10

18 óra 55 perc

Az ifjúság védelmének kérdéseivel foglalkozott a Hazafias Népiront budapesti szülői bizottsága

1956 október 10

A Hazafias Népiront budapesti szülői bizottsága szerdán délutáni ülésén ismét az egyik legégetőbbel: az ifjúság védelmének problémáival foglalkozott. A vita középpontjában a züllésnek induló fiatalok kérdése állott. A legutóbbi évtizedbe lépett szabálysértési rendelet bizonyos tekintetben megnehezíti, hogy a fiatalokat megállítsuk a lejtőn. A törvény szerint ugyanis szabálysértésnek minősítő cselekményért a fiatalok nem utalható javító-nevelő intézetbe, bár sok esetben saját érdeke - erkölcsi, családi helyzete - éppen ezt kívánná. Ugyanakkor a rákospalotai, számos diákotthonnál is jobban felszerelt, berendezett javító-nevelő intézet 300 férőhelyéből jelenleg csak 130-ot használnak ki. A bizottság javaslatára az ifjúságügyi-miniszter is elvileg egyetértett ezzel, hogy az intézetbe elhelyezhessenek olyan, züllésnek induló fiatalokat, akiket a bíróság nem ítél el. A bizottság várja az illetékes szervek, elsősorban az MTH segítségét, hogy az égető kérdést legalább ezén a módon, mielőbb enyhítsék. /MTI/

Háromezer éves játékok felől kezdve a villanyzsdányig sokszáz érdekes játékot mutatnak be a Német Demokratikus Köztársaság játékkiállításán

1956 október 10

Az Oktatásügyi Minisztérium közreműködésével október 12-én, pénteken 11 órakor nyílik az Iparművészeti Múzeumban a Német Demokratikus Köztársaság játékkiállítása. A kiállítás bemutatja a sonnebergi játékmúzeum gyűjteményének egy részét, valamint a modern német játékipar legújabb termékeit.

A múzeumi anyag három csoportra oszlik. Az első csoportban bemutatják a játékfejlődést a 3000 éves egyiptemi és 1200 éves óriási felfedezésektől kezdve napjainkig. Ebben a csoportban képviseli magát a szovjet, a cseh, a lengyel, a kínai, az indiai és az amerikai játékipar.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1956 október 10

18 óra 55 perc

/Háromezer éves...folyt/

A második csoport a német játékipar fejlődését szemlélteti a XVIII. század elejétől a legmodernebb készítményekig. A különböző anyagokból készült babák, játékkalotkák és közlekedési eszközök hosszú sora látható a vitrinekben. Kiállítják a közismert Diótörő babukat is. Bemutatják az 1700-as évekből származó, úgynevezett "Docken" fababukat, az 1850-ben "született" első poljásbabát, rokokó díjakat és ureket, mesefigurákat és a legújabb "divatos" babákat. Figyelemreméltanak a különböző pedagógiai játékok is.

A harmadik csoportban a világ valamennyi országából származó babákat sorakoztatnak fel a Lappföldtől Afrikáig és Kínától Mexikóig.

A modern játékok közül valamennyi látogatónak, kicsinek és nagyoknak egyaránt, izgalmas látványnak ígérkezik a terem közepén a hatalmas dobogón felállított, villannyal hajtott kisvasutó. Házecskák, fák, babák és játékkalotkák között toperton ventatja három kismozdony a szerelvényeket. Külön medencében villannyal hajtott és rugós "óceánjárók", kis vitorlások, és csónokok közlekednek. Berendezett a babszínház, kerékpár, roller, hintaló, különböző technikai játékok egész sora tanuskodik a német játékipar magas színvonaláról.

A kiállítás megtekinthető november 17-ig -hétfő kivételével - a naponta 10-től 19 óráig. A bemutatott anyagról híradófilm és televíziós adás készül. A kiállítás tartama alatt filmvetítéseket is rendeznek a múzeumban. /MTI/

"1956 végére a robbantással termelt szén minden bányában gépi rakják - Meg kell szüntetni a bányagépesítésnél is a kitermelési politikát - Anket a gépi rakásról"

1956. október 10.

A Bányá- és Energiaügyi Minisztérium és a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének rendezésében szerdán országos ankettót tartottak, amelyen trösztigazgatók, főmérnökök, akadémikusok, Kossuth-díjas kutatók és bányagéptervezők, a legjobb vajúrók megtárgyalták a robbantással kitermelt szén gépi rakodásának problémáit. A tanácskozáson részt vett Kocsis Lajos és Kassai Ferenc miniszterhelyettes, Blaha Béla, a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke is.

Blaha Béla elnöki megnyitója után Simon Kálmán, a Bányá- és Energiaügyi Minisztérium műszaki fejlesztési és gépesítési főosztályának vezetője tartotta meg beszámolóját. Kifejtette, hogy a bányászatban az egyik legfontosabb munka a robbantással kitermelt szén felrakása, csillékbe juttatása. A felrakás vesz legtöbb időt igénybe. A gépesítés jelentős mértékben leveszi a bányász válláról a fizikai munka nehéz és nagy segítséget nyújt a termelékenység növeléséhez. Megállapította azt is, hogy néhány évvel ezelőtt nagyon sokan voltak, akik emellett törték a ládászt, hogy a bányákban a szén jövesztésére nagy gépeket alkalmazzanak. Beigazolódtak tehát, hogy a magyar bányaviszonyok mellett a legjobb gépesítési lehetőség a robbantással termelt szén gépi felrakása. /-/leghozott

A gépi felrakás 1952-ben nagy lendülettel indult meg, komoly fejlődésről azonban csak 1955 óta beszélhetünk. 1955-ben 401.000, majd 1956 első nyolc hónapjában 811.000 tonna volt a géppel felrakott szén mennyisége. Az eddigi eredmények, - mondta Simon Kálmán - arra engednek következtetni, hogy az év végéig a géppel rakott szén mennyisége 1.300.000 tonnára emelkedik. Tudni kell azonban azt, hogy még rengeteg a tennivaló, mert a mélyművelésű bányákban a kitermelt szén 83 százalékát még mindig kézi erővel, lapátolással juttatják a csillékbe. Különösen a frontfejtésű bányákban nagyon kevés szén géppel.

/folyt. köv./

/1956 végére...1.folyt./

A felrakógépeket ismertető megállapította, hogy az Sz-153-as igen kitűnő rakodógép, csak nagyon kevés bányában lehet nagy teljesítményét alaposan kihasználni. Éppen ezért nem is láttunk hozzá a hazai gyártásához. Ma már a Szovjetunióban nem gyártják, éppen emiatt, mert a nagy rejtét nem lehet elégsé kihasználni. Lényegesen eredményesebben használják bányászaink a könnyű, úgynevezett Kóte-féle és a fűlőhöz Hidesi-féle rakodógépeket. Ma már külföldön is leggyakrabban a könnyebb súlyú, gyorsabban mozgatható rakodógépekkel dolgoznak.

A továbbiakban a Kóte-féle rakodógép műszaki előnyeit ismertette, majd a gyártással kapcsolatos problémákra tért rá. Ma még elég sokba kerül a gép előállítás, igaz, hogy ez eddig gyártott gépeknél három ízben is megváltoztatták a konstrukciót. A gépet nagyon megszerették a bányászok, és az oszille megtöltése, mint a Kóte-féle rakodógéppel. Súlyos hiba azonban az, hogy néhány trösztnél nem fordítanak elég gondot a gépek megelőző karbantartására s még nincs elég pótalkatrész. /A bányászok, hisz kézzel mintegy mászerennyi időt vesz igénybe

A Hidesi-féle rakodógépből eddig dolgozott, Környelbelül 150 ilyen gépre lesz szükség a magyar bányászatnak. Sajnos a Kohó- és Gépipari Minisztérium máig mindig nem követ el mindent, hogy a gépeket mielőbb átadhasse a bányászatnak.

Végezetül a gépi rakodás távlati tervéről szolt. 1956 végére el kell érni, hogy a robbantással termelt szén mindenütt géppel rakják fel. A második öt éves terv végére 652 könnyű felrakógéppel, 244 középnehéz rakodógéppel kell rendelkeznie a bányászatnak. Az elővájsi kombájnok számát 38-re, a frontfejtési kombájnok számát pedig 24-re kell növelni.

A beszámolót élénk vita követte, melynek során Kóte József Kossuth-díjas bányamérnök, a tatabányai Robbantás-technikai Kutató Intézet igazgatója bejelentette: ezen dolgoznak, hogy a rakodógép motorját a szén turósára is felhasználhassák a bányászok. Hidesi István, a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt igazgatója szavazta, hogy sok műszaki még mindig idegenkedik a géptől. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1956 október 10

19 óra 50 perc

/1956 végére...2.folyt

Kérte, hogy a fizikai dolgozók véleményét, javaslatát, a tervező intézetek az eddiginél messzebbmenően vegyék tekintetbe. Koschatzky László, a Dorogi Szénbányászati Tröszt műszaki fejlesztési osztályvezetője nyomatékosan elárhuzta, hogy a bányagépekkel ne folyassunk olyan kirekatpolitikát, mint a multban. Meg kell teremteni a szállítás és a gépi rakodás kölcsönös együttműködését, mert csak ezáltal lehet elérni komoly termelési növekedést. Csille József, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt műszaki fejlesztési osztályvezetője emellett foglalt állást, hogy csak azok a bányák kaphassanak gépet, ahol a gép kezelésére alkalmas szakember van. A multban sok hiba abból adódott, hogy olyanokra bízták a gépeket, akik nem értettek hozzá. Aita Zoltán, Kossuth-díjas bányamérnök, a Bányászati Kutató Intézet vezetője, bejelentette, hogy elkészült az 5-6 lóerős sujtólógbiztos, sűrített levegővel hajtott motor, s a null-szerelés gyártásához már hozzá lehet látni. Kecsvári Ferenc, a mi-szerfai bányászati DISZ-brigádvezetője elmondta, hogy míg kézzel 20-25 csille szén is el lehetett felelni a csapat, addig a Kote-főle kisrakodógéppel 40-45 csille szén felrakása sem okoz gondot.

Több más felszólalás méltatta a Kote-főle rakodógépet, majd Jutass Titusz, a Duclós Bányagépár műszaki fejlesztési osztályának vezetője számolt be arról, hogy az idén 260 Kote-főle rakodót gyártottak eddig. Ha jobb nyersanyagot kapnának, tovább javíthatnák a gép minőségét. A rakodógép iránt külföldről is olyan nagy az érdeklődés, hogy akármennyit eladhatnának belőle.

Az anket Kocsis Lajos miniszterhelyettes zírószerzővel ért véget, aki nyomatékosan hangsúlyozta: a rakodógépet csak úgy lehet jól kihasználni, ha a korszerű robbantástechnikával együtt alkalmazzuk és mindig elegendő üres csille áll a csapat rendelkezésére. A műszaki dolgozóknek pedig az a feladatuk, hogy a fizikai dolgozók elgondolásait, észrevételeit, javaslatait messzebbmenően vegyék figyelembe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956 október 10

20 óra 21 perc

Anket Ferenczy Noémi Kossuth-díjas gobelin-művész nő gyűjteményes kiállításáról

1956 október 10
Szerdán délután a Nemzeti Szalonban anketot rendeztek Ferenczy Noémi Kossuth-díjas gobelin-művész nő gyűjteményes kiállításáról. Az anketon Cseh Miklós művészettörténész tartott előadást Ferenczy Noémi munkásságáról. /MTI/

A mozgalom kiszélesítéséről tárgyalt a Hazafias Népfrent Szolnok megyei bizottsága

1956 október 10
Szerdán Ulést tartott a Hazafias Népfrent Szolnok megyei bizottsága. A tanácskozás központi kérdése a népfrent mozgalom kiszélesedése volt.

Dr. Bene Zoltán főorvos, országgyűlési képviselő a Hazafias Népfrent megyei bizottságának elnöke beszámolójában hangsúlyozta, hogy a munkába feltétlenül be kell vonni a járásokban és községekben is a volt demokratikus pártok vezetőit, a rehabilitált középperesztok képviselőit.

Hangsúlyozta, hogy a téli programot úgy kell összeállítani, hogy megfelelően a dolgozó parasztok érdeklődésének, hogy megnövekszik majd a népfrent rendezvényeken résztvevők száma. Meg kell szervezni Szolnok megyében is a népfőiskolát, anketot rendezni a lakáskérdés megoldására, a szolnoki művésztelep munkájának segítésére.

A vitában felszólalók hangsúlyozták, hogy a népfrent nem csak a kulturális, szociális mezőgazdasági, hanem politikai kérdésekkel is foglalkozzon.

A bizottság elhatározta, hogy amíg szervezett formában még nem működik, a népfrent mozgalom - új, lelkes híveit a különböző tanácsadó bizottságok munkájában való részvételre köti fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956. október 10.

20 óra 15 perc

Új feladatsímról vitáztak a kerületi népfront elnökök

1956. október 10.

A megújuló népfront-mozgalom számos fontos kérdése szóba került a budapesti kerületi népfront elnökök szerdán este tartott megbeszélésén. Ilyen például az eddig is sokat vitatott probléma: legyen-e a népfrontban egyéni tagság? Hangzott el olyan nézet, hogy - éppen a lakosság egyes rétegei határozott kérésére, - helyes volna megfontolni az egyéni tagság bevezetését. A résztvevők többsége ellenkező véleményen volt, ugyanakkor hangsúlyozva: a vita végleges eldöntéséhez a népfront helyi vezetőinek is módot kell kapniuk, hogy irásos anyagok, de külföldi tanulmányutak segítségével is tanulmányozhassák a baráti országok népfront mozgalmainak helyzetét.

Többen szóváltották, hogy az egyesülés óta a népfront-mozgalom vezetése nem egy körületben az elnökség kezéből - helytelenül - áttolódott a függetlenített titkárok kezébe, akik túlnyomórészt a volt MNDSZ funkcionáriusok. A felszólalók javasolták: az egyébként becsületesen dolgozó nőfunkcionáriusok egy részét helyes volna olyan titkárokkal helyettesíteni, akik jobban megfelelnek a népfront gyökeres, magasabb követelményeket támogató feladatainak. Ehhez kapcsolódik az a probléma, hogy a népfront-bizottságok összetétele nem megfelelő. E hibát a soron következő kongresszus előtt feltétlenül ki kell javítani.

A felszólalók részletesen ismertették egy-egy kerület népfront munkájának helyzetét, terveit, majd az elnöklő Harrer Ferenc - aki a vita bevezetőjét is mondta - foglalta össze az elhangzottakat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956 október 10

21 óra 15 perc

Az Ernst Thälmann című film díszbemutatója

1956 október 10

Szerdán este az Uránia filmszínházban "napi előadás"on mutatták be az Ernst Thälmann című, magyarul beszélő, színes német film második részét. A díszbemutatóon megjelent a német film első elnöke, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Vég Béla, az MDP Központi Vezetősége titkára, Köböl József, az MDP Központi Vezetőségének tagja, valamint politikai, kulturális és gazdasági életünk számos vezető egyénisége. Részt vett a díszbemutatóon Rudolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete, a nagykövetség tagjai.

Az "napi előadás"on Háy Gyula, Kosuth-díjas író "üdvözölt" a díszbemutatóra hazánkba érkezett német filmdelegációt. A delegáció tagjai: - Michael Tschesno-Hell nemzeti-díjas, az Ernst Thälmann című film egyik forgatókönyv írója, Wilhelm Neef zeneszerzőt, Günther Simon nemzeti díjast, Ernst Thälmann alakítóját, Erich Franz filmszínészt, a film egyik főszereplőjét. Az "üdvözlésre" Michael Tschesno-Hell válaszolt.

Az "napi előadás" után levetítették a filmet, amelyet a díszbemutató közönsége nagy tetszéssel fogadott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. október 10. 21 óra 45 perc

Román oper-énekesek vendégszerelése a szegedi Nemzeti Színházban

1956. október 10.

A kolozsvári Operaház három művésze szegedi látogatása során szerdán este a Nemzeti Színházban Verdi: Trubadur című operájában mutatkozott be nagy sikerrel. Luna grófot Constantin Ursulescu, Leonorót Stella Simonetti állami díjas kiváló művész, Manricot pedig Theodor Caribiberi alakította. /MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 10-én, szerdán este 21 órakor:

Hideg idő

Az Ukrajna feletti ciklon és a Közép-Európa feletti kiépülő anticiklon együttes hatására tovább tart a hideg levegő beáramlása a Kárpát medencébe.

Hazánkban ma változó volt a felhőzet, csak néhány helyen hullott jelentéktelen kis eső. A hőmérséklet 12-14 fokig, Nyiregyházaán csak 11 fokig emelkedett. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 8 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, mérsékelten emelkedő.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, néhány helyen futó eső, mérsékelt északi-északkeleti szél. Hideg idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel keleten mínusz 1 - plusz 2, nyugaton 2-5 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-12, fok között. Helyenkint 12 fok felett.

A Duna vizállása szerdán reggel Budapestnél 262 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. október 10. 22 óra 15 perc

A DISZ Pécői kör vitája a műszaki fejlesztésről

1956. október 10.

A DISZ Pécői kör szerdán este ankétot rendezett a Műszaki Fejlesztés a fiatal műszaki értelmiség címmel a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen. A tanácskozáson Kiss Árpád, a Műszaki Fejlesztési Tanács elnöke mondott bevezetőt.

Az előadó elemezte azokat a tényezőket, amelyek az első öt éves terv időszakában gátolták a műszaki fejlesztést. Ezek között említette meg azt, hogy a korábbi években a nagy létesítményekre törekedtünk, s elhanyagoltuk a meglévő ipari üzemek technikai színvonalának fejlesztését. Iparvállalati vezetőink egyrésze a megszorított költségvetés miatt nem foglalkozott kellőképpen a fejlettebb technika bevezetésével. Káros hatása volt az iparvezetés központosítása is, többek között azért, mert egy jobb technológiai módszer, vagy találmány csak akkor kapott polgárjogot, ha azt legfelsőbb szinten jóváhagyták.

Hangoztatta az előadó azt is, hogy nem kielégítő még az a segítség, amit a műszaki dolgozók ismeretük bővítésére folyó iratok, utazások, dokumentációk tekintetében nyújtunk.

Állást foglalt az előadó a Központi Vezetőségnek a műszaki színvonal fejlesztéséről szóló múlt évi határozata, valamint a másfél évtizedes öt éves terv irányelvei mellett, amelyek napirendre tűzték a műszaki fejlesztésben mutatkozó hibák felszámolását.

- A legfontosabb feladat, - mondotta - hogy megjelöljük azokat a területeket, ahová erőinket a technikai színvonal emelése érdekében összpontosítanunk kell. Ez a munka azonban csak akkor lehet eredményes, ha támaszkodunk a műszaki közvéleményre, a műszaki dolgozók legszűkebb rétegének batrán, őszintén kimondott véleményére.

Az éjszakai órákból nyuló tanácskozáson a régi és a fiatal műszaki értelmiség élénk vitában bírálta a műszaki fejlesztést akadályozó hibákat, s számos javaslat hangozott el az üzemek technikai színvonalának, az iparvezetésnek továbbfejlesztésére.

folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1956. október 10.

22 ór. 05 perc

/A DISZ Pötöfi kör. . . folyt./

Sárdi Anórási, a Híradástechnikai Ipari Kutató Intézet munkatársa rámutatott arra, hogy a fiatal műszakiak sokat várnak a Központi Vezetőség értelmiségi határozatától. Megoldatlan például a továbbképzésük. A kezdő mérnökök tanulási lehetősége az egyetem elvégzésével ugyancsak véget is ér. Napi munkájuk annyira lefoglalja idejüket, hogy szinte nincs lehetőségük a továbbképzésre.

Megemlítette azt is, hogy bizonyos féltékenység mutatkozik az idősebb munkatársak részéről a fiatal műszakiakkal szemben. Ennek egyik okát a régebbi helytelen káderpolitikában látja, amelynek következtében pusztán azért, mert valaki fiatal értelmiségi volt, olyan vezető beosztást kapott, ahol nem tudta megállni a helyét, s ugyanakkor régi, jó szakembereket háttérbe szorítottak.

Hangoztatta, hogy a fiatal műszakiak ismereteinek gyarapítását jelentősen megkönnyítenék a külföldi tanulmányutak. Erre eddig jóformán nem volt lehetőségük. Örömmel fogadnák, ha intézményesen szerveznének meg részükre tanulmányutakat, vagy külföldi kirándulásokat önköltséges alapon, a nyugati országokba is, hogy megismerhessék az ottani üzemek technikai színvonalát.

Máté György, a Csepel Acél- és Fémmű Szerszámgyárának műszaki dolgozója hangoztatta: hogy a műszaki munka is alkotó munka. Ehhez olyan légkörre van szükség, amelyből száműzték a bizalmatlanságot. Nem lehet a műszaki fejlesztés ügyét előbbre vinni akkor, ha az e körül folyó elvi vitákat hivatali úton intézik el, s nem kapnak szót a műszaki problémák megvitatásában az üzemek és kutatóintézetek dolgozói. /MTI/

sem.

Vége

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956 október 10.

14 óra 10 perc

Volt államvédelmi tisztek előzetes letartóztatása

1956 október 10.

A szocialista törvényesség súlyos megsértéséért a Legfőbb Ügyész utasítására az Ügyészség október 5-én, pénteken előzetes letartóztatásba helyezte Farkas Vladimír, Faludi Ervin, Szondi György és Szántó György volt államvédelmi tiszteket.

Ügyük vizsgálatát a Legfőbb Ügyészség folytatja. l.c. /MTI/
